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Προλεγόμενα 

Ο αρχαιολόγος, ο φυσικός ανθρωπολόγος και ο συντηρητής υπο

χρεούνται να παρουσιάσουν μια περιεκτική, συστηματική και ισορροπη

μένη ανάλυση της θεωρητικής και πρακτικής γνώσης σε αντικειμενική 

αντιπαραβολή με διαφορετικές μεθόδους και στρατηγικές κατάλληλες 

για την συντήρηση και τη διαχείρηση των αρχαιολογικών και ανθρωπο
λογικών υλικών. Μια ομάδα σχετικών επιστημόνων με την εξειδικευμένη 

επιστημονική κατανόηση της μέγιστης ευαισθησίας των ευρημάτων, θα 

έπρεπε να λειτουργήσει ως υπέρμαχος για την τεχνική συντήρηση αυτών 

των υλικών προκειμένου να προάγει ορθές λύσεις ώστε να αυξηθεί με 

ασφάλεια ο ρόλος τους και η προσιτότητά τους ως βαρύτιμες, μη ανανεώ

σιμες πολιτιστικές πηγές (Agelarakis, 1992a). 

Για μεγάλο διάστημα, με έχει απασχολήσει η εφαρμογή κατάλλη

λων μεθόδων και τεχνικών, για την ερευνητική σχεδίαση αρχαιολογικών 

προγραμμάτων, σχετικών με την ανασκαφική διαδικασία,την επί του 

αρχαιολογικού χώρου τεκμηρίωση και ανάκτηση πληροφοριών, όπως και 

την εργαστηριακή ανάλυση του ανθρώπινου οστεολογικού υλικού . 
Μάλιστα έχω δώσει ιδιαίτερη βάση στην ακαδημαϊκή εκπαίδευση των 

φοιτητών, κατά τη διάρκεια ανασκαφικών προγραμμάτων, εργαστηρια
κών μελετών, αλλά και των πανεπιστημιακών μου μαθημάτων στην προϊ

στορική αρχαιολογία, φυσική ανθρωπολογία και παλαιοπεριβάλλοντα 
(Agelarakis, 1987a; 1989; 1989a; 1990a; 1992; 1993; 1994b; 1995a; 1995b ) .  

Εν τω μεταξύ, παρόλον βέβαια ότι υπήρξαν ραγδαίες εξελίξεις στην 

εφαρμογή νέων μεθόδων, θεωριών, και τεχνικών στο χώρο της αρχαιο

λογίας και φυσικής ανθρωπολογίας σε σύγκριση με τα τελευταία 20 χρό

νια (Agelarakis, 1996; Herman, and Hummel, 1993; Huss-Ashmore, 1982; 

Iscan, and Kennedy, 1989; Krogman, and Iscan, 1986; Ortner, and 

Aufderheide, 1991 ;  Steinbock, 1976; Stewart, 1979; Ubelaker, 1989) 

παραμένω έκπληκτος, από το γεγονός ότι η περισυλλογή, και η αναλυτι

κή έρευνα του ανθρωπολογικού υλικού -εξακολουθεί να λαμβάνει ελάχι-
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στο από το σεβασμό που της οφείλει η επιστημονική και ακαδημαϊκή κοινότητα, παρά το 
γεγονός ότι το ανθρωπολογικό υλικό και οι σκελετικές συλλογές, μας παρέχουν θεμε
λιώδη στοιχεία για τους προγόνους μας, καθώς και μια εξαιρετική ευκαιρία να συνάγου

με πληροφορίες, για ένα σύστημα στοιχείων, σχετικών με την μελέτη και την ερμηνε ία 

του υπόλοιπου αρχαιολογικού υλικού. Αυτά τα στοιχεία περιλαμβάνουν, ένα εκτεταμένο 
φάσμα της δημογραφίας ενός πληθυσμού, με έμφαση στις οργανωτικές και τεχνοοικονο

μικές ικανότητές τοu, μέσω της σφαίρας της παλαιοεπιδημιολογικής καταγραφής που 

σχετίζεται με παράγοντες σχετικούς με την οικολογία, τη διάδωση και την κατανομή των 

ασθενειών αλλά και με το ανθρώπινο κοινωνικό περιβάλλον σε συνδυασμό με αντανα

κλάσεις του φυσικού και διαμορφωμένου παλαιοπεριβάλλοντος (Agelarakis, 1994a; 

Angel, 1960, 1968, 1969a, 1969b, 1975; Brothwell and Sandinson, 1967; Butzer,1989; 

Ericson, Sullivan, and Boaz, 1981; Hassan, 1981;  Meiklejohn, et al 1992; Selye, 1976) . 
Προκε ιμένου να δ ιατηρηθεί  ένα τόσο μοναδικό και μη ανανεώσιμο αρχαιο

ανθρωπολογικό υλικό, το θέμα αυτού του άρθρου σχετίζεται ιδιαίτερα, με τους απαραί

τητους κανόνες της μεθόδου και της θεωρίας, που απαιτούνται για τη κατάλληλη περι

συλλογή, τεκμηρίωση και συντήρηση του ανθρωπολογικού υλικού, που ανασκάφηκε από 

τον αρχαιολόγο και τον φυσικό ανθρωπολόγο. Ο σκοπός αυτού του οδηγού είναι διπλός: 

α) Να εντείνει τις δυνατότητες των διαθέσιμων σχεδίων για την πραγματοποίηση των 
βασικών συστατικών ενός συναφούς ανασκαφικού και εργαστηριακού πρωτοκόλλου, 

και β) να παράσχει διεπιστημονικές υποδε ίξεις στους συνάδελφους, συνεργάτες και 

σπουδαστές που έχουν αφιερωθεί στην μελέτη της ανθρώπινης κατάστασης, από το 

προϊστορικό παρελθόν μέχρι την πρόσφατη αρχαιότητα. Γι 'αυτό το λόγο, τούτο το 

άρθρο παρουσιάζει ένα κορμό κειμένου σχετικό με τη φύση του οστίτη ιστού αντιμετω

πιζόμενου ως αρχαιολογικό υλικό μέσα στο σύνολο της ανασκαφής καθώς και στο εργα

στήριο και το αποθηκευτικό περιβάλλον. Επιπλέον, μια επιλεκτική παρουσίαση ανασκα

φικών εντύπων, που παρουσιάζεται ως επίμετρο, σκοπεύει στο να επιμείνει στην σωστή 
συλλογή και τεκμηρίωση των πιο βασικών βιοαρχαιολογικών στοιχείων, που αφορούν τη 

συλλογή ανθρώπινου σκελετικού υλικού κατά τη διάρκεια της ανασκαφής. 

Εισαγωγή 

Κατά την εργασία στο χώρο της ανασκαφής ή στο εργαστήριο, με ξηρά ή και απο

τεφρωμένα ανθρώπινα σκελετικά κατάλοιπα, καθώς και με μουμιοποιημένους ή και 

τμηματικά απολιθωμένους ανθρώπινους ιστούς, ε ίναι επιτακτική η ανάγκη, να ξεκινήσει 

κανείς με μια εξαντλητική φυσική μελέτη των καταλοίπων, προκειμένου, να αξιολογήσει 

πλήρως τις ε ιδικές ανάγκες συντήρησης κάθε ταφής. Μια τέτοια σε βάθος μελέτη, θα 

απαιτούσε να ερευνηθούν πλήρως οι φυσικές, χημικές και βιολογικές συνθήκες, που 

κυριαρχούν σε κάθε ταφή και να υποστηριχθούν από την απαραίτητη δειγματοληψία, 

αναγνώριση και συστηματικό χαρακτηρισμό όλων των παρόντων υλικών. Εξαιτίας της 

πολύπλοκης φύσης κάθε διατηρημένου ανθρώπινου ιστού, οι υπερβολικές περιπλοκές 

της ανασκαφής τάφων θα πρέπει να διεξάγονται με ύψιστη φροντίδα και με τη σκέψη 

ότι κάθε ταφή, πιθανότατα θα παρουσιάσει ένα μοναδικό περιβάλλον, που θα χρειαστεί 

ιδιαίτερη μεταχείρηση. 

Ωστόσο, προκειμένου για τους σκοπούς του σχεδιασμού ενός πρωτοκόλλου εργα-
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σιακών δραστηριοτήτων, μπορούν να γίνουν αξιόπιστες και απαραίτητες υποδείξεις, 
σχετικές με την περισυλλογή, τον καθαρισμό, την στερέωση, τη συσκευασία και τις προ

σωρινές αποθηκευτικές ανάγκες του ανθρωπολογικού υλικού, πριν από την περαιτέρω 

επιστημονική ανάλυση. Προκειμένου να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη από ένα τέτοιου 

είδους πρωτόκολλο, αρκεί κανείς να συνειδητοποιήσει ότι πρόκειται, για κάτι περισσό

τερο από μια απλή συνταγή κι επομένως απαιτείται μεγαλύτερη διερεύνηση των αρχών 

του (Bordens, and Abott, 1991; Bernard, 1994). 

Η βάση γι' αυτές τις υποδείξεις παρέχεται από τρια πεδία: 

1 .  Αναλυτική έκθεση για την κατάσταση που αντανακλά τις βασικές ανάγκες του 

ανθρώπινου υλικού και τις αποθηκευτικές προϋποθέσεις. 

2. Ερμηνεία των χαρακτηριστικών συμπεριφοράς και των περιορισμών στους οποί

ους υπόκεινται τα περισυλλεγμένα ανθρώπινα κατάλοιπα. 

3. Συγκριτική ανάλυση των αρχών συντήρησης και των μεθόδων που εφαρμόστη

καν σε παρόμοια προγράμματα. 

Το υπόβαθρο και η φύση της αρχαιολογικής συντήρησης 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 50 χρόνων, η συντήρηση των αρχαιολογικά περι

συλλεγμένων υλικών, έχει αναβαθμιστεί από υπερ-απλουστευμένη διαδικασία σε ανα

γνωρισμένο πεδίο μελέτης. Αυτή η διεπιστημονική ενασχόληση, προϋποθέτει την σε 

βάθος επιστημονική κατανόηση και διαχείρηση των πολύπλοκων φυσικών και ταφονομι

κών συνθηκώνl (Shipman, 1981) που επηρεάζουν τα αρχαιολογικά διατηρημένα κατά

λοιπα και οφείλονται κυρίως στον τομέα των βιολογικών επιστημών και ιδιαίτερα αυτών 

που σχετίζονται με τη γνώση των υλικών, τα επιτεύγματα της διαθέσιμης και υψηλής 

τεχνολογίας, καθώς και την απαίτηση της κοινωνίας για την κατανόηση του παρελθό

ντος. Στην εποχή μας, με την ταχεία ανάπτυξη, στις φυσικές επιστήμες, οι σύγχρονες 

αρχές της συντήρησης, και οι νέες μεθοδολογίες έχουν πολύ γρήγορα αντικαταστήσει 

κάποιες πεπαλαιομένες αρχαιολογικές μεθόδους και πρακτικές ανασκαφικής διαχείρη

σης. 

Δυστυχώς, μόνο πρόσφατα προσφέρονται πανεπιστημικά μαθήματα και εργαστή

ρια που βασίζονται στην συντήρηση και τα οποία είναι προσιτά σε αρχαιολόγους και 

φυσικούς ανθρωπολόγους, προκειμένου να τους βοηθήσουν στο να μεγιστοποιήσουν την 

περισυλλογή και τη συντήρηση ενός αυξημένου φάσματος, εύθραυστων και χημικά αντι

δραστικών υλικών. Επομένως, μέχρι να καλυφθεί η καθυστέρηση αυτής της πληροφόρη

σης και η επικοινωνία αυτού του είδους στην ακαδημαϊκή εκπαίδευση, θα εξακολουθή

σουν να υπάρχουν δυσκολίες, σε ανασκαφικές εργασίες μεγάλης κλίμακας, όπου ο 

όγκος του περισυλλεγμένου υλικού και το μέγεθος των ομάδων που πρέπει να εκπαιδευ

θούν σ'αυτές τις ειδικές μεθόδους, μπορούν να υπερβούν την ενέργεια και τα μέσα ενός 

συγκεκριμένου ε ιδικού, που βρίσκεται στην ανασκαφή, ανεξάρτητα από το πόσο ειδι

κός, ή πρόθυμος μπορεί να είναι. 

1 Οι διαδικασίες διάβρωσης αρχαιολογικών υλικών, ιδίως οργανικών, μετά τη σκόπιμη ή μη εναπόθεσή τους, ή ταφή 

τους στο έδαφος ή το υπέδαφος. 
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Η σύγχρονη ακτίνα δράσης  της συντήρησης, περιλαμβάνει δύο βασικά πεδία 

ενδιαφέροντος και επιρροής. Κατ'αρχάς, η συντήρηση ασχολείται με τη μελέτη και τη 

διαχείρηση τριών ομάδων περιβαλλοντολογικών παραγόντων προκειμένου να ελαχιστο

ποιήσει την αλλοίωση των υλικών, εξαιτίας φυσικών, χημικών και βιολογικών φθοροποι

ών μηχανισμών. Κάθε υλικό, ανόργανο ή οργανικό, ε ίναι ευαίσθητο στους παραπάνω 

παράγοντες αποσύνθεσης. Ο βαθμός της αλλοίωσης θα εξαρτηθεί από τη φύση του περι

βάλλοντος, τη φύση του ίδιου του υλικού καθώς και από τη δυναμική σχέση μεταξύ των 

δύο, που βασίζεται στην αρχή της συμβιωτικής ισορροπίας. 

Η δεύτερη άποψη της σύγχρονης συντήρησης, με την οποία οι περισσότεροι έχουν 

εξοικιωθεί, ε ίναι η αλληλεπιδραστική εργασία, που εκτελούν οι ειδικοί επί των αντικει

μένων. Το γνωστικό υπόβαθρο και οι τεχνικές στρατηγικές γι'αυτή τη δουλειά έχουν 

αλλάξει  δραματικά τα τελευταία 50 χρόνια, μια και η πρόοδος στις επιστήμες των υλι

κών, έχει δώσει τη δυνατότηα για μεγαλύτερη κατανόηση των φθοροποιών μηχανισμών 

(Shipman, 1981) καθώς και την ικανότητα να κάνουμε διάγνωση προβλημάτων και να 

αναπτύσσουμε στρατηγικές μεταχε ίρησης. Τόσο η δραστική όσο και η παθητική διαχεί

ρηση, έχουν σχεδιαστεί κατ'αρχάς για να σταματούν την αλλοίωση, να στερεοποιούν τα 

χημικά και φυσικά υλικά, και στη συνέχεια, να εδραιώνουν διαδικασίες διατήρησης και 

ελέγχου, ώστε να τα προφυλάξουν από περεταίρω φθορά. Η πιο κρίσιμη φάση αυτών 

των λειτουργιών έχει σχέση με την αρχική εκτίμηση και το διαγνωστικό στάδιο. /Ετσι, 

επιβάλλεται να αξιολογήσουμε ορθά τις ειδικές συνθήκες που επικρατούν σε κάθε 

αρχαιολογικό-φυσικό ανθρωπολογικό έργο, προτού προ-επιλέξουμε την ανάγκη για μια 

συγκεκριμένη μεταχείρηση των υλικών. 

Ο αρχικός σκοπός, ε ίναι να μεγιστοποιήσουμε τις δυνατότητες συντήρησης των 

αρχαιο-ανθρωπολογικών υλικών και κατά συνέπεια, να μεγιστοποιήσουμε την περισυλ

λογή επιστημονικών στοιχείων. Αυτό θα επιτευχθεί, αν εργαστούμε με σκοπό να κερδί

σουμε, ένα αυξημένο επίπεδο ελέγχου επί του ποσοστού φθοράς, σε κάθε υλικό σταθε

ροποιώντας το περιβάλλον του ή την αντίδρασή του σε ένα νέο περιβάλλον, ακόλουθο 

της αποκάλυψης των υλικών. 

Διασφαλίζοντας τις ανάγκες συντήρησης των ανθρώπινων καταλοίπων, το ζήτημα 

δεν ε ίναι αν υπάρχουν διαθέσιμες κατάλληλες μέθοδοι στερεοποίησης, αλλά σχετίζεται 

με την αποδοχή των πραγματικών ορίων αυτών των τεχνικών, εκτιμώντας το μέγεθος της 

συλλογής, την πολυπλοκότητα των προβλημάτων, τον περιορισμό του χρόνου, τους χρη

ματικούς πόρους, τα μέσα και το διαθέσιμο ε ιδικευμένο προσωπικό. Τέτοιου ε ίδους 

σκέψεις σε σχέση με την πρακτική γνώση για το πεδίο της συντήρησης, έχουν ληφθεί 

υπόψη στο σχεδιασμό ενός περιεκτικού πρωτοκόλλου συντήρησης, για την επεξεργασία 

του ανθρωπολογικού υλικού. 

Περί της συντήρησης οστών στον αρχαιολογικό χώρο και το εργαστήριο 

Πρέπει να υπογραμμιστεί, ότι για την επί του αρχαιλογικού χώρου τεκμηρίωση 

κάθε ταφής, η ανασκαφική διαδικασία και η μεθοδολογία του ανασκαφικού χώρου, 
πρέπει να πραγματοποιηθούν με τον υψηλότερο βαθμό επιδεξιότητας και ευαισθησίας 
ως προς τα ευαίσθητα και εύθραυστα αρχαιο-ανθρωπολογικά υλικά, καθώς και με 
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σεβασμό απέναντι στις ικανότητες του προσωπικού της ανασκαφής και του εργαστηρίου 

(Agelarakis, 1987; 1990c; 1995e; Grossman, and Agelarakis, 1987) . 
Ωστόσο, θα μπορούσαν να προκύψουν δυσκολίες καθώς επιταχύνονται οι διαδικα

σίες - ιδιαίτερα στα προγράμματα διάσωσης - στον ανασκαφικό χώρο και εφόσον πολ

λαπλασιάζονται οι ταφές, που ανακαλύπτονται ή/και εκτίθενται για ανασκαφή χωρίς 

δ ιοικητικές προετοιμασίες και οικονομικές προοπτικές . Ποικίλα κοινωνικά πλαίσια, 

σχετικά με την φύση του αρχαιολογικού προγράμματος, όπως οι πολιτικές πιέσεις ή η 

ασφάλεια της περιοχής, συχνά προδικάζουν και αποσπούν την άμεση επικέντρωση του 

προγράμματος, στην μεθοδολογική περισυλλογή (Agelarakis, 1986) . Επιπλέον, τα αρνη

τικά αποτελέσματα από δυσμενείς καιρ ικές συνθήκες είναι δυνατό να ενταθούν, σε 

αστικές θέσεις, εξαιτίας της απειλητικής στενότητας και της έντονης μηχανοποίησης του 

χώρου, που συχνά έχε ι σχέση, με τις κατασκευαστικές δραστηριότητες. Εν συντομία, 

φαίνεται ότι σε σωστικές ανασκαφές οι διαδικασίες περισυλλογής μπορεί να δυσκολευ

τούν σημαντικά, από μια ποικιλία δυσχερών συνθηκών, που επηρεάζουν αρνητικά την 

προσπάθεια διατήρησης των αρχαιολογικών καταλοίπων (Agelarakis, 1986a) . 
Για να εκτιμηθεί ευθέως το φάσμα των αναγκών συντήρησης μιας συλλογής, ανα

σκαμμένων ανθρώπινων καταλοίπων, θα πρέπει να επιχειρηθεί έρευνα, που θα εξετά

σει φυσικά ένα δείγμα ταφών αντιπροσωπευτικό των συνθηκών που βρέθηκαν εντός της 

οριζόντιας και κάθετης (αξονομετρικής) κατανομής της περιοχής, τους διαφορετικούς 

τύπους ενταφιασμών, σύμφωνα με τα ταφικά έθιμα και τις πρακτικές, καθώς και τα ειδι

κά χαρακτηριστικά των ταφών, π.χ ενήλικες σε αντίθεση με τα παιδιά, διαταραγμένες 

ταφές σε σχέση με αδιατάρακτες καθώς και εκείνες των οποίων τα ανασκαφικά δεδομέ

να, θα έπρεπε να δηλώνουν την ποικιλία των ταφονομικών συνθηκών π.χ καλές συνθή

κες, μέχρι κακές συνθήκες. 

Μολονότι είναι πάντα καλύτερο να εξετάζουμε τις συνθήκες συντήρησης, ολόκλη

ρης της συλλογής, σε περιπτώσεις φανερών περιορισμών, ακόμα και ένα μικρό δείγμα 

από το σύνολο, θα μπορούσε να είναι αρκετά αντιπροσωπευτικό για τις συνθήκες της 

περιοχής. Παρενθετικά, συναφείς πληροφορίες, θα πρέπει επίσης να συλλέγονται από 

τα ιζηματογενή χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες, καθώς και τα γεωμορφολογικά στοι

χεία, που συνάγονται από κάποιες βαθιές τομές στην περιοχή - διαλεγμένα τόσο τυχαία, 

όσο και επιλεκτικά για διερεύνηση, προκειμένου για τους σκοπούς της τεκμηρίωσης των 

στρωματογραφικών συσχετισμών και της πληρότητας- καθώς και πληροφορίες σχετικές 

με τη δ ιαμόρφωση του χώρου και τις καταστροφικές διαδικασίες που τον επηρεάζουν 

(Agelarakis, 1990; 1990b; Grossman, and Agelarakis, 1990) . 

Στην περίπτωση που οι ανθρώπινοι σκελετοί έχουν ανασκαφεί και περισυλλεγεί, 

τα κιβώτια με το ανθρωπολογικό υλικό θα πρέπει να ανοίγονται και να εξετάζεται το 

περιεχόμενο για την δομική του αρτιότητα, την χημική του μεταβλητότητα, την παρουσία 

υγρασίας, μούχλας, ανασκαφικών τραυμάτων (για επεξήγηση δες σελίδα αρθ. 187: 

τελευταία παράγραφος, του ίδιου κεφαλαίου) και ενδείξεων προβλημάτων εκ της περι

συλλογής και μεταφοράς. Στη συνέχεια θα πρέπει να δοθεί προσοχή στις λεπτομέρειες 

της διαχείρησης, της συλλογής, όπως ο έλεγχος της απογραφής και η ύπαρξη επαρκούς 

αναγνωριστικής πληροφόρησης και ετικετών. 

Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι τα ανθρωπολογικά ευρήματα, όφειλαν να είναι 
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σε καλή κατάσταση οργάνωσης, αν είχαν συσκευαστεί ξεχωριστά, σε αρχειακής ποιότη

τας υλικά (σε μη όξινο λεπτό χαρτί, σε ανοξείδωτα ντουλάπια ασφαλείας που περιέχουν 

δοχεία, με κρυστάλλους σιλικόνης και συσκευές ελέγχου της υγρασίας και θερμοκρα

σίας). Κάθε ανθρώπινη σκελετική δομή ή και μουμιοποιημένος ιστός όταν είναι τυλιγμέ

να, απαιτούν προσεκτική μεταχείρηση κατά το ξετύλιγμα. Βέβαια, η περιτύλιξη παρέχει 

τέλεια προστασία από το γρήγορο στέγνωμα και από μετά-ανασκαφικές θραύσεις, σχε

τικές με τις πιέσεις που δέχονται αυτά τα υλικά κατά τη μεταφορά τους, απο τον ανα

σκαφικό χώρο στο εργαστήριο. 
Τεχνικά, ο βαθμός της αποσύνθεσης των οστών, μπορεί να αναλυθεί σε αρκετές 

χημικο-βιολογικές φάσεις, όπου οι αλλαγές του ιστού και της χημείας χαρτογραφούνται. 

Η ακριβής ταξινόμηση του ανθρωπολογικού υλικού, για την εφαρμογή αυτού του συστή

ματος, θα απαιτούσε φυσική δειγματοληψία, εμποτισμό με χημικά υλικά και εξέταση με 

μικροσκόπιο. Προσεκτικές μακρο- και μικρο-οπτικές διερευνήσεις επιτρέπουν ωστόσο, 

να γίνουν χονδροειδείς αλλά αρκετά ακριβείς υπολογισμοί, βασισμένοι στα χαρακτηρι

στικά συμπεριφοράς εντός των οστέινων δομικών στοιχείων, σε σύγκριση με φυσιολογι

κές αναλογίες βάρους, με την υφή της επιφάνειας, συμπεριλαμβανομένων των απολεπι

σμάτων, των ρωγμών, των σπασιμάτων, της διαστρέβλωσης, και άλλων παραμορφώσε

ων. 

Σύμφωνα με τα ιδιαίτερα γεωλογικά χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες της περιο

χής, καθώς και τους ιδιαίτερους φυσικούς και πολιτιστικούς στρωματογραφικούς συν

δυασμούς, θα ήταν αναμενόμενο η "χωρική" κατανομή των καταλοίπων, να εκτείνεται 

σε ένα ευρύ φάσμα διάφορων ιζηματικών τύπων, υδροφόρων οριζόντων, και μικροπερι

βαλλόντων (οξειδωτικός παράγοντας, p.H, θερμοκρασία ιζήματος, πανίδα χώματος, 

δραστηριότητα ριζών, ανθρωπογενής επίδραση).  Τέτοιες συνθήκες, αναφερόμενες ως 

ταφονομικές συνθήκες, έχουν ως αποτέλεσμα, μια ανάλογη κατάταξη των επιπέδων δια

τήρησης, η οποία εκτείνεται από καλή σε άσχημη ή και ανύπαρκτη. Είναι σύνηθες ότι οι 

ανθρώπινοι ενταφιασμοί που βρέθηκαν σε αναερόβιους (χαμηλός παράγοντας οξε ίδω

σης) μη όξινους αποθέτες, θα διατηρηθούν σε σχεδόν άψογες φυσικές και χημικές συν

θήκες. Εφόσον ανεσκάφησαν σωστά και προετοιμάστηκαν, ανάλογα για την προσωρινή 

εργαστηριακή αποθήκευση, πριν την ανάλυση, τέτοιου είδους ανθρωπολογικά δείγματα, 

θα πρέπει να παρουσιάζουν ελάχιστα ορατά στοιχεία διάσπασης, ή παραμόρφωσης. 

Ωστόσο, σ'αυτή την κρίσιμη στιγμή το ανθρώπινο οστεολογικό υλικό, υφίσταται μιά 

έντονη διαδικασία, η οποία θα αλλάξει πολλά από τα χαρακτηριστικά της σταθερότητας 

του, που είχε όταν ενταφιάστηκε, και η οποία αρχικά παρατηρείται στη σκλήρυνση των 

συστατικών, που οφε ίλεται στην ξηρότητα. Μια πιο αργή διαδικασία αποξήρανσης, 

ε ίναι πάντα προτιμότερη . Επιπλέον, οι αναμενόμενες σκελετικές αναλογίες βάρους, 

ελαττώνονται κάτω από το κανονικό, οδηγώντας το σκελετικό υλικό, στο να χάσει την 

μετρήσιμη δομική του ακεραιότητα και ανθεκτικότητα. Εαν τα οστά εκτεθούν στον ανα

σκαφικό χώρο έστω και για ελάχιστο χρονικό διάστημα μερικών ωρών, (και μάλιστα 

ακάλυπτα), οι επιφάνειες των οστών θα γίνουν αρχικά, σχετικά μαλακές, αποκαλύπτο

ντας περιοχές με φθορές του φλοιού, μικροθραύσματα, και ακολούθως τραχύτητα των 

ιστών, και ακανόνιστες κηλίδες μιας μικρής κιμωλιοποίησης. Επιπλέον, αυτές τις αλλα

γές θα τις υποστούν οι ακμές των οστών, διευκολύνοντας έτσι την έκθεση της εσωτερι-
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κής δομής του οστού και έχοντας σαν αποτέλεσμα μια επικίνδυνη και καταστρεπτική 

διαδικασία ξήρανσης. Ακόμα, μαρτυρίες δείχνουν ότι μια σχετική απώλεια στο συστατι

κό του κολλαγόνου, θα έκανε αυτά τα αντιπροσωπευτικά δείγματα : α) πολύ αντιδραστι

κά σε αλλαγές της σχετικής υγρασίας και ευαίσθητα, στην υπερβολική μεταχείρηση και 

τα τραντάγματα, β) ανεπαρκή για ισοτοπικά διαχωρισμό των ραδιο-ισοτοπικών στοιχεί

ων των οστών προκειμένου για αρχαιομετρικές εκτιμήσεις σχετικές με το διαιτολόγιο 

(Κrueger, 1985; Κrueger, and Sullivan, 1984), και γ) ακατάλληλα για έρευνες DNA 

(Herman, and Hummel, 1993; Rogan, and Salvo, 1990; Schoeninger, 1981 ) .  

Οι οπτικές μακροσκοπικές εκδηλώσεις τέτοιων ανεπιθύμητων αλλαγών του συστα

τικού του κολλαγόνου, μαρτυρούνται από τα αβαθή απολεπίσματα των επιφανειών του 

φλοιού και των αρθρώσεων και από την έντονη απώλεια βάρους. Οι επιφάνειες, θα μπο

ρούσαν εύκολα να αποξεστούν και να έχουν μια μεγαλύτερη ταση, να κιμωλιοποιηθούν. 

Ελαφρές μετακινήσεις, θα μπορούσαν να προκαλέσουν έντονη διάσπαση των θρυμματι

σμένων ακμών, προκαλώντας συνολική δομική ευθραυστότητα. Αυτά τα δείγματα, θα 

πρέπει να θεωρούνται εξαιρετικά ευπαθή και πρέπει να αποτελέσουν τους πρώτους 
"υποψήφιους" για διορθωτική στερεοποίηση από ένα φυσικό ανθρωπολόγο, ή εκπαι

δευμένο αρχαιολόγο, αφού ολοκληρωθεί ο καθαρισμός τους. 

Συχνά, πολλά από τα πιο εύθραυστα ή έντονα θραυσμένα οστά, τα αφήνουμε να 

διατηρούν τμήμα του χωμάτινου υποστηρίγματος με το οποίο αφαιρέθηκαν και μεταφέρ

θηκαν απο τον ανασκαφικό χώρο. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τα κρανία, τα οστά της 

λεκάνης και τις διαφύσεις των μακρών οστών που έχουν υποστεί μεγάλη καταστροφή 

εξαιτίας της πίεσης του υπερβολικού βάρους του χώματος. Μολονότι ο όγκος του χώμα

τος που έχει αφαιρεθεί μαζί με τα οστά συνήθως ελαττώνεται, προκειμένου να διευκο

λυνθεί η αποθήκευση, επιβάλλεται να αφαιρεθεί εξ'ολοκλήρου, όσο το δυνατόν γρηγο

ρότερα, κατά τη διάρκεια της εργαστηριακής διαδικασίας. Τα ιζήματα των χωμάτων 

αντιδρούν πολύ διαφορετικά στο νέο τους περιβάλλον, σε σύγκριση με τα οστά. Αυτό 

ισχύει ιδιαίτερα όταν ο όγκος του χώματος είναι πηλώδης, εκδηλώνοντας τις κολλώδεις 

ιδιότητες του. Τα συστατικά του πηλού στεγνώνουν και συνπτήσονται επικίνδυνα γρήγο

ρα. Κατά τη διάρκεια αυτής της αντίδρασης ε ισάγεται μια επιταχυνόμενη διασπαστική 

ενέργεια προς διάφορες διευθύνσεις, πάνω στις οστέινες επιφάνειες όπου βασίζεται ο 

πηλός. 

Αυτά τα ανθρωπολογικά δείγματα, απαιτούν μια πιο πολύπλοκη τεχνική που συν

δυάζει τον καθαρισμό με την στερέωση, προκειμένου να απομακρυνθεί με ασφάλεια ο 

όγκος του χώματος και να ξεκινήσει η μελέτη των σκελετικών δομών και επιφανειών 

που πρόκειται να συντηρηθούν και να αναλυθούν περαιτέρω. Εξαιτίας του μεγάλου 

βαθμού των πλαστικών στρεβλώσεων που υφίστανται τα οστέινα συστατικά, πριν την 

τελική τους θραύση, το πιθανότερο είναι ότι θα συμβούν μόνιμες παραμορφώσεις στο 

σκελετικό υλικό, που μπορούν: α) να βάλουν σε κίνδυνο τις δυνατότητες μέτρησης και 

ανασύνθεσης, και β) να μιμηθούν παλαιοπαθολογικές-τραυματικές εκδηλώσεις προ του 

θανάτου ή και γύρω από τη στιγμή του θανάτου. Τέτοιου είδους ταφονομικές συνθήκες 

δεν θα πρέπει να παραγνωρίζονται, προκειμένου να γίνεται διάκριση μεταξύ των 

πραγματικών παλαιοπαθολογικών συμπτωμάτων σε αντίθεση με τις ψευδείς εκδηλώ

σεις τους. 
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Συνεχίζοντας για τις ταφονομικές επιδράσεις, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι όλα 

τα οστά θα κηλιδωθούν σε κάποιο βαθμό, κατά τη διάρκεια των ταφονομικών διεργα

σιών. Το οστό είναι ένα πορώδες υλικό και απορροφά διαλυτά στο νερό υλικά από το 

έδαφος ή και από το περιβάλλον, σύμφωνα με τις συνθήκες που ευνοούνται από την 

θέση του τάφου και τον τύπο της ταφής. Χαρακτηριστικά, τα αστικά περιβάλλοντα, προ

καλούν ένα ευρύ φάσμα αλλοιώσεων, εξαιτίας της παρουσίας οργανικών αποβλήτων 

και βιομηχανικών καταλοίπων που υπάρχουν στα υπόγεια νερά. Τα κατάλοιπα αυτά 

τυπικά παρουσιάζουν σίδηρο, χαλκό και μερικές οργανικές αλλοιώσες, που, ίσως να 

βασίζονται στην ταννίνη . Εξαιτίας της λεπτεπίλεπτης φύσης του οστού, θα είναι απερι

σκεψία να προσπαθήσουμε ν'απομακρύνουμε αυτές τις κηλίδες, εφόσον αυτό θα βάλει  

σε κίνδυνο την χημική και  φυσική αρτιότητα του υλικού. 
Σχετικά πρόσφατα ανασκαμμένα σκελετικά κατάλοιπα θα επιδείξουν κατά την 

εξέτασή τους, κάποια κατακράτηση μικρών ποσοτήτων υγρασίας του εδάφους. Κατά την 

πρόχειρη αξιολόγηση τέτοιων συνθηκών, ο αρχαιολόγος θα βρει ότι κάθε χάρτινο κιβώ

τιο που θα περιέχει οστά, θα είναι λίγο ψυχρό κατά την αφή και ότι τα χάρτινα περιτυ

λίγματα θα είναι πολύ νωπά. Αν χρησιμοποιηθούν χάρτινες σακκούλες, σε συνδυασμό 

με κρυστάλλους σιλικόνης σε κάθε ντουλάπι αποθήκευσης, τα υλικά θα στεγνώσουν 

αργά, και έτσι θα εμποδιστεί η διάσπαση και η θραύση των πιο ευαίσθητων οστών κάτι 

που θα ήταν το αποτέλεσμα της απότομης ξήρανσης τους. 
Ωστόσο, όπως πάντα παρούσα, στα κατάλοιπα του περιβαλλοντός μας, υπάρχει 

ένα χαμηλό επίπεδο αύξησης της δραστηριότητας της μούχλας, η οποία είναι επίσης χα

ρακτηριστική στα αρχαιολογικά περισυλλεγμένα οργανικά κατάλοιπα. Αρχικά γίνεται 

αντιληπτή ως μια ελαφρά, γλυκιά οσμή, καθώς ανοίγει η πόρτα ενός αποθηκευτικού 

ντουλαπιού, ή καθώς περιφέρεστε στον αποθηκευτικό χώρο. Πρόκειται για μια τυπική 

αντίδραση ενός υγροσκοπικού οργανικού υλικού που κρατήθηκε σε κλειστό ντουλάπι, 
χωρίς ανακύκλωση του αέρα. Αυτό ελέγχεται εύκολα με μια σταδιακή μείωση των επι

πέδων υγρασίας μέσα στα ντουλάπια μέχρι το ελάχιστο σημείο της προτεινόμενης κλί

μακας (βλέπε το κεφάλαιο Υγρασία), με το ολοκληρωτικό στέγνωμα του δείγματος με 

αλκοόλη κατά τον καθαρισμό και την αλλαγή του υλικού συσκευασίας, σε κάθε ντουλά

πι καθώς τα περιεχόμενά του μελετώνται. Στερεότυπος έλεγχος θα πρέπει να γίνεται 

κάθε εβδομάδα, προκειμένου να ελέγχεται το επίπεδο της δραστηριότητας της υγρα

σίας, τόσο στα μελετημένα υλικά, όσο και σ'αυτά που πρόκειται να μελετηθούν κατά τη 

διάρκεια της εξέλιξης του προγράμματος. Υποδεικνύεται ότι τα ξηρά σκελετικά κατά

λοιπα θα πρέπει να καθαρίζονται με φαρμακευτική, καθαρή αλκοόλη (7 μέρη αλκοόλης 

σε 3 μέρη αποσταγμένου νερού) . Αυτός είναι ο ισχυρότερος και ο πιο κατάλληλος βιο

κτόνος παράγοντας που χρησιμοποιείται για τον έλεγχο της μούχλας σε οστέινες επιφά

νειες. Επίσης αυτός ο τύπος αλκοόλης ε ίναι λιγότερο επιβλαβής για το περιβάλλον και 

για το προσωπικό του εργαστηρίου. Επιπλέον βρίσκεται και στις πλέον απομακρυσμέ

νες περιοχές και δεν είναι ιδιαίτερα ακριβό. Αν παρόλη την προσεκτική παρακολούθη

ση και τον περιβαλλοντολογικό έλεγχο, μετά από τους δύο πρώτους μήνες της "θεραπευ
τικής" δραστηριότητας η υγρασία εξακολουθεί να υπάρχει -παρόλο που είναι ασύνηθες

θα πρέπει να συζητηθούν με χημικούς, πιο αυστηρές μέθοδοι ελέγχου που θα μπορού

σαν να γίνουν αποδεκτές . . Σε ειδικές περιπτώσεις ο συγγραφέας έχει  χρησιμοποιήσει 
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μικρές ποσότητες φαινυλφενόλης ( < 0,4 % ) μαζί με αιθανόλη ( > 84,6 % ) ως δραστικά 

συστατικά κατά της συνεχούς και ασύστολης μούχλας. 

Για να επιμεληθεί κανείς συνθήκες, με σοβαρές συνέπειες στη διατήρηση των 

οστών, θα πρέπει να μελετήσει περιπτώσεις μετακίνησης δραστικού, διαλυτού άλατος 

και καταστροφής οστών σε ταφές που ανασκάφηκαν από πλημμυρισμένες μονίμως ή 

εποχιακά τομές ενός ανασκαφικού χώρου. Αν εκτεθούν έστω και μια φορά στις καιρι

κές συνθήκες, μετά την ανασκαφή, αυτά τα σκελετικά κατάλοιπα υφίστανται μια επιτα

χυνόμενη διαδικασία στεγνώματος. Κάθε επιπλέον μέθοδος που εφαρμόζεται για να 

επισπεύσει την ξήρανση προκειμένου να διευκολυνθεί η μεταφορά ή η συσκευασία, θα 

πρέπει να εγκαταλείπεται ως μη αποτελεσματική και καταστροφική. Ωστόσο, σ'αυτά τα 

ιδιαίτερα δείγματα, ο αυξανόμενος ρυθμός αφαίρεσης υγρασίας, προκαλεί μετακίνηση 

των διαλυτών αλάτων του νερού στις ανώτερες επιφάνειες των οστών, όπου συγκεντρω

μένοι κρύσταλλοι εμφανίζονται ως μια λεπτή, λευκή απόχρωση απλωμένη παντού. Αυτό 

μπορεί να ελαττωθεί με τον καθαρισμό, ενώ η περεταίρω καταστροφή μπορεί να μετρια

στεί με αυστηρό περιβαλλοντολογικό έλεγχο των αποθηκευτικών ντουλαπιών. Ωστόσο, 

αυτό δε σημαίνει ότι τα διαλυτά άλατα δεν θεωρούνται παρόντα σε πρόσφατα ανασκαμ

μένες συλλογές. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ταφικά περιβάλλοντα είναι επιφορτωμένα 

με διαλυτά άλατα, η σχετική παρουσία των οποίων εξαρτάται από ποικίλες συνθήκες. 

Παρ' όλα αυτά τα διαλυτά άλατα είναι παρόντα, αν και όχι πάντα άμεσα ορατά σε όλα 

τα αρχαιολογικά υλικά και θα πρέπει να αποτελούν μέλημα της συντήρησης, ανεξάρτη

τα από το αν είναι προφανή ή όχι. Επίσης, εξαιτίας της εξαιρετικά εύθραυστης φύσης 

τέτοιων οστών, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια εσπευσμένων διαδικασιών στον ανασκαφικό 

χώρο, οι προσπάθειες που γίνονται για την πραγματοποίηση τεχνικών συντήρησης στο 

χώρο με την εφαρμογή αραιωμένου διαλύματος πολυβινιλικού οξικού άλατος, θα πρέπει 

να χαρακτηρίζονται από ύψιστη προσοχή. Το ποσοστό επιτυχίας μιας στερέωσης κάτω 

από αυτές τις ιδιάζουσες συνθήκες είναι λιγότερο από 50% και παρόλο που συστήνεται 

ότι πρέπει να γίνεται ένας πειραματισμός με επιλεκτική δειγματολειψία, το μεγαλύτερο 

μέρος των δε ιγμάτων (60%) που εξετάσθηκαν από τον συγγραφέα σε Ασιατικές, 

Ευρωπαϊκές και Αμερικανικές συλλογές απέδειξαν, ότι τέτοιου είδους εφαρμογές ήταν 

αρκετά δύσκολες έως και άκαρπες. 

Κατά τη διάρκεια ανασκαφής υλικών τόσο μαλακών όσο τα θαμμένα κόκκαλα 

συμβαίνει συχνά αυτό που οι ειδικοί ορίζουν ως "ανασκαφικό τραύμα". Συμβαίνει στα 

σημεία όπου τα ανασκαφικά εργαλεία αφήνουν μικρές χαραγές στην επιφάνεια του 

οστού, κατά τη διάρκεια της τελικής προσπάθειας καθαρισμού, πριν από την επί του 

αρχαιολογικού χώρου φωτογραφική τεκμηρίωση, το σχέδιο και τη φυσική ανθρωπολογι

κή εκτίμηση. Τα σκελετικά κατάλοιπα θα έπρεπε να φέρουν τόσο έλαχιστα ανασκαφικά 

τραύματα, ώστε και να αντικατοπτρίζουν την επιτηδειότητα του ανασκαφέα και να καθί

στανται ασήμαντα για τη συντήρηση αλλά κυρίως για τους στόχους των φυσικών ανθρω

πολογικών μελετών. 

Θεμελιώδη και απαιτούμενα στοιχεία του πρωτοκόλλου 

Από τη στιγμή που σμικρισμένα μιστράκια και οδοντιατρικά εργαλεία, αλλά και 
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άλλα που μοιάζουν με εργαλεία γλυπτικής,  αρχίζουν να αποκαλύπτουν ανθρώπινα 

αρχαιολογικά κατάλοιπα μέχρι το τελικό στάδιο της ανάλυσης της "αρχαιοϊατροδικαστι

κής" φύσης τους στο εργαστήριο, προτείνονται οκτώ βασικά στοιχεία που απαιτούνται 

για την επιτυχή διαμόρφωση ενός πρωτοκόλλου συντήρησης, που στοχεύει στην στερέω

ση και διατήρηση αρχαιολογικά περισυλλεγμένων οστών: 
1 .  Επί τόπου προσδιορισμό της κατάστασης διατήρησης των σκελετικών σωμάτων. 

2. Επί τόπου τεκμηρίωση του φάσματος της σκελετικής διατήρησης σ'όλη την έκτα

ση της συλλογής, κατά τη διαδικασία της περισυλλογής. 

3. Επί τόπου καθαρισμό σε συνδυασμό με τις διαδικασίες καθαρισμού στο εργα

στήριο του ανασκαφικού χώρου. 

4. Επανεξέταση των συνθηκών διατήρησης  στο εργαστήριο του ανασκαφικού 

χώρου και πιθανή βελτίωση των μεθόδων που χρησιμοποιούνται για να επηρεάσουν 

προς το καλύτερο τη διάσωση και συντήρηση των επιφανειών των οστών. 

5. Στερέωση του υλικού στο εργαστήριο του ανασκαφικού χώρου και στο καθ'αυτό 

εργαστήριο ή τον αποθηκευτικό χώρο (μέσω περιβαλλοντολογικού ελέγχου, στερέωσης 

ή συνδυασμού και των δύο). 

6. Σύνδεση και αποκατάσταση των οστέινων δομών, στο εργαστήριο του ανασκα

φικού χώρου και στο καθ'αυτό εργαστήριο ή τον αποθηκευτικό χώρο. 

7. Συσκευασία αρχε ιακών προδιαγραφών της σκελετικής συλλογής στο εργαστή

ριο του ανασκαφικού χώρου και στο καθ' αυτό εργαστήριο ή τον αποθηκευτικό χώρο. 

8. Μελέτη αποθήκευσης στο καθ'αυτό εργαστήριο ή τον αποθηκευτικό χώρο. 

Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι αυτές οι υποδείξεις συνιστούν εργαστηριακές 

διαδικασίες που κανονικά, εκτελούνται από το ανασκαφικό / αρχαιολογικό προσωπικό 

μετά από κατάλληλη εκπαίδευση και τεχνική διδασκαλία από έναν ε ιδικό αρχαιολόγο / 

φυσικό ανθρωπολόγο ή συντηρητή . Επίσης, αυτό αποτελεί μόνο ένα μικρό μέρος του 

συνολικού θέματος της διαχείρησης της συλλογής και της επιμέλε ιας, που πρέπει να 

πραγματοποιηθεί. Επιπλέον, προκειμένου να κατανοήσουμε τους περιορισμούς τόσο 

αυτού του πρωτοκόλλου όσο και της συντήρησης των σκελετικών καταλοίπων, θα πρέπει 

να κατανοήσουμε την αρχική δομή του οστού, τις αλλαγές που επέφερε η ταφή σ'αυτήν 

τη δομή (ταφονομικές επιδράσεις), και τα επακόλουθα χημικά και μηχανικά χαρακτηρι

στικά συμπεριφοράς. 

Περί της δομής του οστού 

Κατά τη διάρκεια της ζωής το οστό είναι ένα εύκαμπτο όργανο που εύκολα αντα

ποκρίνεται στις διαδικασίες ανάπτυξης του οργανισμού, τις εξωτερικές και εσωτερικές 

φυσιολογικές πιέσεις, καθώς και στις συνθήκες παθογέννεσης και παθολογίας. Στα μετά 

θάνατον περιβάλλοντα τα συστατικά του οστού παραμένουν πολύπλοκες και ποικίλες 

δομές που περιέχουν οργανικές πρωτε'tνες και ανόργανα στοιχεία. Τα σπονδυλωτά σκε

λετικά υλικά βασίζονται σε πρωτεϊνικά ικριώματα ινιδίων κολλαγόνου, άκαμπτων, εξαι

τίας της συγχωνευτικής καθίζησης κρυσταλλικού ασβεστούχου ανθρακικού άλατος και 

φωσφωρικών αλάτων, γνωστών ως υδροξυαπατίτη . Υπάρχει επίσης ένα μικρό ποσοστό 

πρωτεϊνικού-πολυζαχαρικού ζαχάρου, ως βασική ουσία. Όλα αυτά ενυπάρχουν στην 
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παρουσία του νερού και άλλων υγρών, μερικά από τα οποία χάνονται με τον θάνατο, 

οδηγώντας σε αρχική σκλήρυνση . Οι αναλογίες των παραπάνω συστατικών ποικίλουν 

και εξαρτώνται από τον οργανισμό από τον οποίο προέρχεται το οστό, καθώς και από 

παράγοντες όπως π.χ. το φύλο, η ηλικία, η υγε ία και η θέση του οστού στο σώμα 

(Currey, 1984; Goodman, and Armelagos, 1984; Levi, 1972; Park, 1964; Rose, Armelagos, 

and Lallo, 1978; Scrimshaw, 1964; Zarek, 1966). 

Εκτός από το κολλαγόνο και τον υδροξυαπατίτη, το οστό συνίσταται επίσης από 

ιχνοστοιχεία και αδιάλυτες οργανικές ουσίες που μπορούν να δράσουν ως καταλύτες ή 

ανασταλτικοί παράγοντες των χημικών αντιδράσεων. Η ξεχωριστή δομή, λειτουργία και 

χημική σύσταση κάθε οστού, ε ίναι χαρακτηριστικά που αποτελούν απαραίτητες πληρο

φορίες, προκειμένου να υπολογίσουμε πώς αυτό θα επηρεαστεί από μελλοντικά ταφο

νομικά αλλά και εργαστηριακά περιβάλλοντα. 

Υπάρχουν δύο βασικοί τύποι όσον αφορά στη δομή των οστών (Creager, 1983; 

Brand, and Isselhard, 1993; Cate, 1994). Ο ελαφρύς δικτυωτός ιστός ή αλλιώς σπογγώδες 

οστό, βρίσκεται στο εσωτερικό του οστού και επιτρέπει: α) τη δομική υποστήριξη της 

κίνησης των συστατικών των οστών, που σχετίζεται με ορισμένες πιέσεις-σχετικά με 

την ανατομική τους θέση, και ανάλογα με τη δομική υποστήριξη οστικών τμημάτων, τα 

οποία υπόκεινται σε πολυμορφικού χαρακτήρα φυσιολογικές και παθολογικές πιέσεις 

λόγω της λειτουργίες τους (Currey, 1984; Zarek, 1966), [μάλιστα πρέπει να σημειωθεί 

οτι υπάρχουν τέσσερα είδη οστών: τα επίπεδα, ακανόνιστα, μακρά, και κοντά], και β) τη 

διατήρηση των κυττάρων σχηματισμού του μυελού και των αιμοσφαιρίων. Περικυκλώ

νοντας το ελαφρύ δικτιωτό και σπογγώδες οστό, υπάρχει η βαρύτερη, εξωτερικά κείμε

νη, συμπαγής οστική μάζα η οποία αποτελείται από απατίτη . Αυτός ο τύπος οστού ποικί

λει στο πάχος και την πυκνότητα, ανάλογα με την ανατομική θέση, καθώς και το είδος 

και τη λειτουργία της οστέινης δομής που παρέχει προστασία και δομική υποστήριξη 

στις μαλακές ίνες του ανθρώπινου σώματος, και ιδιαίτερα στο μυϊκό σύστημα. Τα μακρά 

οστά τείνουν να έχουν ελασματοειδή δομή στην εξωτερική τους επιφάνεια, ιδιαίτερα δε 

στα νεαρά άτομα. Αυτό το χαρακτηριστικό θα επηρεάσει έντονα την ικανότητα των 

αρχαιολογικών μακρών οστών, να αντισταθούν στη θραύση, τη διάσπαση και την κατα

στροφή, εξαιτίας της μετακίνισης των αλάτων μετά την ανασκαφή. Κατά τη διάρκεια της 

ζωής του οργανισμού, το συμπαγές οστό καλύπτεται από μια επιφανειακή μεμβράνη που 

ονομάζεται περιόστεο (αυτό από μόνο του, κατά τη διάρκεια της ζωής, έχει οστεο-γεν

νετικές ιδιότητες κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες που επηρεάζονται από φυσικές και 

παθολογικές πιέσεις), το οποίο αλλοιώνεται γρήγορα μετά το θάνατο και σπάνια διατη

ρείται σε αρχαιολογικά υλικά. 

Επίσης, το φλοιώδες στρώμα, διαπερνάται από ένα μικροσκοπικό πλέγμα πολύ 

μικρών σωληνώσεων τα οποία μαζί με ένα αριθμό μεγαλύτερων οπών, επιτρέπουν στα 

αιμοφόρα αγγεία να εισχωρήσουν στο οστό. Αυτό το χαρακτηριστικό της αρχιτεκτονι

κής του οστού, θα συμβάλλει στον καθορισμό της ευπάθειας του οστού, απέναντι σε 

καταστροφικές συνθήκες τόσο κατά τη διάρκεια της ταφής όσο και μέτα την περισυλλο

γή του . Αυτές οι ιδιαιτερότητες της επιφάνειας έχουν την ικανότητα να δημιουργούν 

μικροσκοπικά κοιλώματα, εκεί  όπου θα πραγματοποιηθούν οι αρχικές ταφονομικές 

δραστηριότητες, δρώντας ως κίνητρα για σπασίματα και ρωγμές στην περίπτωση που 
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αρχίσουν αλλοιώσεις κατά την μετά-ανασκαφική φθορά του υλικου, καθώς τα συστατι

κά του οστού αρχίζουν να στεγνώνουν. 

Τα οστά έχοντας σπογγώδη ή πλεκτά χαρακτηριστικά σε σχέση με τα συμπαγή, 

ελασματοειδή, συστατικά του φλοιού, κατατάσσονται στα ανισότροπα υλικά, πράγμα 

που σημαίνει ότι έχουν διαφορετικά μηχανικά χαρακτηριστικά στις διαφορετικές επιφά

νειες, περιοχές, και συνδέσεις (αρμούς) της δομής τους. Αυτό σημαίνει επίσης ότι αυτές 

οι περιοχές θα αντιδράσουν διαφορετικά σε περιβαλλοντολογικές αλλαγές, όπως οι 

αυξομειώσεις της σχετικής υγρασίας, προκαλώντας έτσι αξιοσημείωτες εσωτερικές πιέ

σεις σε μία εύθραυστη δομή . Τα μακρά οστά για παράδειγμα τείνουν να "σχίζονται" 

σύμφωνα με τις ιδιότητες της λεπιδοειδούς δομής τους. 

Ξεχωριστά, τα στοιχεία που βρίσκονται μέσα στα οστά έχουν συγκεκριμένες μηχα

νικές ιδιότητες και ο συνδυασμός τους κάνει τους σκελετικούς ιστούς εντυπωσιακά 

ανθεκτικούς, ως δομικά υλικά. Το οστό παρουσιάζει βαθμούς ελαστικότητας και θραύ

σης, ανάλογα με το μέσο όρο των χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων των δύο βασικών του 

(οργανικών & ανόργανων) δομικών υλικών. Η αναγνώριση της ελαστικής δύναμης από 

το πλέγμα κολλαγόνου και της συμπιεστικής δύναμης από τους μεταλλικούς κρυστάλ

λους, παρέχει μια περιορισμένη γνώση της βαθύτερης και συμπληρωματικής συμπεριφο

ράς μεταξύ των δύο υλικών. Δυστυχώς, αυτό το βιοχημεικο-μηχανικό θαύμα αναιρείται 

τη στιγμή που αρχίζουν οι αποσαθρωτικές διαδικασίες μετά την ταφή, οπότε καταστρέ

φεται γρήγορα, η χημική και φυσική ανθεκτικότητα του .  

Φθορά του οστίτη ιστού 

Εάν θεωρήσουμε ότι από τη στιγμή που θάπτονται τα ανθρωπολογικά υλικά, σκο

πίμως ή μη, και μετά τη σύψη των μαλακών ινών οι περιβαλλοντολογικές συνθήκες είναι 

σταθερές, τα σκελετικά υλικά θα αλλοιωθούν μέχρι ενός βαθμού, καθώς προσεγγίζουν 

προς μία σταθερή σχέση προσαρμογής με το άμμεσο περιβάλλον τους, κάτι που θα μπο

ρούσε να θεωρηθεί σαν μία σχέση συμβιωτικής ισσοροπίας. Από τη στιγμή που προσεγ

γίζεται το σημείο ισορροπίας, η φθορά ελαττώνεται και, θεωρητικά, θα σταματήσει 

μόλις επιτευχθεί  η ισορροπία. Το χαμηλό επίπεδο της αλλοίωσης μπορεί να παραμείνει 

σταθερό, για χιλιάδες χρόνια ορίζοντας ότι το συγκεκριμένο περιβάλλον παραμένει 

αμετάβλητο. Από τη στιγμή που η περιβαλλοντολογική ισορροπία αναστατώνεται, όταν 

αλλάζουν οι συνθήκες της περιοχής, είτε εξαιτίας φυσικών εξελίξεων ή ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων, είτε στην περίπτωση αρχαιολογικής μετατόπισης, το οστέινο υλικό 

αρχίζει ξανά να αλλοιώνεται, συχνά με ταχύτατους ρυθμούς. Τα σκελετικά κατάλοιπα 

κατατάσσονται μεταξύ των πιο ευπαθών υλικών για αυτές τις διαδικασίες, και ιδιαίτερα 

μετά την μετακίνησή τους από τα πρωταρχικά αρχαιολογικά τους σύνολα. 

Το αρχαιολογικά περισυλλεγμένο οστό, υφίσταται πολύπλοκες χημικές και φυσι

κές αλλοιώσεις που εξαρτώνται από την ποιότητα και τον τύπο του, καθώς επίσης και 

από το είδος, το ποσοστό και τις ιδιότητες των ιζηματογενών αποθέσεων και των περι

βαλλοντολογικών συνθηκών, στις οποίες εξετέθη κατά την διάρκεια της ταφής. Πολύ 

λίγα περιβάλλοντα συντελλούν στη τέλεια συντήρηση των οστών. Περισσότερο χαρακτη

ριστικό ε ίναι οτι θα υπάρχει σχεδόν σε όλα τα αρχαιολογικά περιβάλλοντα σκελετικό 
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υλικό, που θα έχε ι  διατηρηθεί σε ποικίλα επίπεδα αλλοίωσης. Τυπικά, τα μακρά οστά 

ενός σκελετού, και ιδιαίτερα εκείνα των ενήλικων και των γεροντότερων ατόμων διατη

ρούνται καλύτερα σε σύγκριση με άλλους τύπους οστών, που περιλαμβάνουν μικρότερα 

οστά, (διότι η σχετική σκελετική περιοχή που προσβάλεται από ταφονομικές φθορές 

είναι μικρότερη σε σχέση με τον όγκο της οστικής μάζας), καθώς και απο τις οστέινες 

δομές των εφήβων και των παιδιών, διότι ο παιδικός σκελετός και συγκεκριμένες σκελε

τικές περιοχές των εφήβων, παρουσιάζουν ημιτελή στάδια ανάπτυξης, όσον αφορά την 

εμπύωση και την οστεοποίηση των σκελετικών δομών (π.χ. την συγκόλληση και οστεο

ποίηση των επιφύσεων στις διαφύσεις) . 

Γενικά, μερικά καλοδιατηρημένα οστά που βρέθηκαν "μαλακά" στο "ποτισμένο" 

με υγρασία εδαφος, θα σκληρύνουν κατά το στέγνωμα. Θεωρούμε θετικό στοιχείο τη 

περίπτωση που η υγρασία δεν περιέχει παρά μόνο ελάχιστες ποσότητες  οργανικών 

περιβαλλοντολογικών καταλοίπων. Στην αντίθετη περίπτωση τα οστά θα " μάζευαν" 

περισσότερο απο το κανονικό κατά το στέγνωμα τους, προκαλώντας αλλαγές στις δια

στάσεις τους. Ωστόσο, τα περισσότερα σκελετικά υπολείματα επειδή περιέχουν συγκε

κριμένο ποσοστό ινιδίων κολλαγόνου και θα συσπασθούν και θα σπάσουν και θα παρα

μορφωθούν, καθώς αυτά συστέλονται κατά τη διάρκεια του στεγνώματος. Αυτή η φθορά 

επιδεινώνεται άμεσα ή και με το χρόνο, αν τα οστά εκτεθούν, χωρίς προφυλακτική περι

τύλιξη στο νέο περιβάλλον και στις καιρικές συνθήκες- ιδιαίτερα κάτω από το φως του 

ήλιου . Θεωρούμε οτι μία ώρα έκθεσης νεο-ανασκαφέντων ανθρώπινων οστών στον 

ήλιο, επιφέρε ι  τέτοια καταστροφική αποσάθρωση, θεωρητικά ανάλογης αυτής των 

χίλιων περίπου χρόνων στο σταθερό γεωλογικό και στρωματογραφικό τους περιβάλλον 

όπου ε ίχαν προσαρμοστεί σε μία συμβιωτική ισοροπία. Περαιτέρω φθοροποιές επιπτώ

σεις, μπορούν να επέλθουν από την μη κατάληλη αποθήκευση των οστών σε χώρους που 

μαίνονται από δραστικώς αυξομοιούμενα επίπεδα σχετικής υγρασίας και θερμοκρασίας 

του περιβάλλοντος. 

Όπως ήδη έχει υποστηριχθε ί, οι διαδικασίες αλλοίωσης έχουν τέσσερες βασικές 

κατηγορίες επιδράσεων: 
1) Φυσικά/Μηχανικά αποτελέματα ( εξαρτούμενα από την πωρώδη κατάσταση και 

τη διαπερατότητα, τη σύσταση του νερού, τη θερμοκρασία, κ.τ.λ., των ταφικών γεωλογι

κών υλικών. 
2) Χημικά αποτελέσματα (εξαρτούμενα από μη βιογενείς παράγοντες, τη σύνθεση 

και τη χημική σύσταση του εδάφους, τη αντιδραστικότητα των συστατικών στοιχείων των 

ιζηματογενών αποθέσεων, κ.τ.λ.) .  

3) Βιολογικά αποτελέσματα ( εξαρτούμενα από ενδογενείς και εξωγενείς βιογε

νείς παράγοντες) . 

4) Ανθρωπογενείς παράγοντες 

Οποιαδήποτε απο τις ανωτέρω διαδικασίες αλλοίωσης, που εξηγούνται λεπτομε

ρώς παρακάτω, ξεχωριστά ή και σε συνδιασμό περισσοτέρων απο μια, πιθανά θα οδη

γήσουν σε μετασχηματισμό και σμίκρυνση της οστικής μάζας, και στην περίπτωση 

συγκεκριμένων περιβαλλοντολογικών καταστάσεων, μπορεί να οδηγήσουν σε μερική ή 

ολική απολίθωση , μέσω μίας διαδικασίας ανταλλαγής των βασικών συστατικών του 

οστού με εξωγενή συστατικά και υλικά του άμμεσου περιβάλλοντος. 
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1 ) Φυσικά αποτελέσματα 

Η εναλλαγή ξήρανσης - ύγρανσης, παγώματος-ξεπαγώματος προκαλεί έντονες 

φυσικές καταστροφές, που εκδηλώνονται με σπασίματα, ρωγμές, απολεπίσεις και θραύ

σεις των οστέινων δομών. Τα υγροσκοπικά διαλυτά άλατα, ακόμα και σε μικρές ποσότη

τες, αντιδρούν στις αλλαγές της σχετικής υγρασίας και δημιουργούν τοπικά προβλήμα

τα, επιταχύνοντας τα συστήματα χημικής αλλοίωσης και οδηγώντας στη φυσική διάσπα

ση της ανόργανης δομής του οστού, που οφείλεται στις επαναλαμβανόμενες εκδορές του 

κρυσταλλικού σχηματισμού. 

Η μηχανική δράση στα οστά κατά τη διάρκεια της ταφής περιλαμβάνει πιέσεις από 

την οριζόντια και κάθετη συσσώρευση ιζημάτων, επιδράσεις της χλωρίδας, και της πανί

δας του χώματος, η οποία κάτω απο αυτή τη συγκεκριμένη διαδικασία αλλοίωσης περι

λαμβάνει μα δεν περιορίζεται σε : α) τρύπες στο χώμα από σκουλήκια, β) μυρμήγκια και 

άλλα έντομα που υποβοηθούν στην εισαγωγή και εναπόθεση νέων ιζημάτων και εξωγε

νών στοιχείων στις γεομορφολογικές στρώσεις του χώρου, γ) των τρωκτικών τα οποία 

μετακινούν αλλά και διαβρώνουν τα οστά ροκανίζοντας τα με τα δόντια τους, δ) το 

πάγωμα και ξεπάγωμα του άμμεσου ιζηματογενούς περιβάλλοντος και των επιφανειών 

των οστών, κ.τ.λ. /Ενας επιπρόσθετος παράγοντας είναι η μεταχείρηση του υλικού κατά 

την ανασκαφή, καθώς αυτή θα ορίσει πολλές απο τις μετα-ανασκαφικές δυνατότητες και 

περιορισμούς, στερέωσις και συντήρησης. 

Τα δόντια ε ίναι δυνατόν να υποστούν βλάβες, από τη θραύση που προκαλείται 

από φυσικούς παράγοντες περιλαμβανομένων των διαλυτών αλάτων. Ωστόσο, οι επιφά

νειές τους που προστατεύονται από την αδαμαντίνη, εξασφαλίζουν μεγαλύτερες δυνατό

τητες διατήρησης. Οι ανατομικές οδοντικές επιφάνειες (τα μέρη της ρίζας των δοντιών) 

ε ίναι ευπαθείς στις ίδιες αλλοιώσεις με το περιβάλλον φατνιακό οστό των κυψελών των 

άνω και κάτω γναθικών. Καταυτό το τρόπο εφόσον τα δόντια αποκολληθούν, χάνοντας 

τις αμοιβαίες ελαστικές και στερεωτικές τους ιδιότητες με τα ριζώματα τους στο οστό 

των γναθικών, ακόλουθο της αποσύνθεσης των ούλων και της περιοδοντικής μεμβράνης, 

βρίσκονται συχνά διασκορπισμένα στα σκελετικά κρανιο-θωρακικά, και ιζηματογενή 

κοιλώματα στο μικροπεριβάλλον του τάφου . Ωστόσο, θα μπορούσαν να υπάρξουν 

κάποιες εξαιρέσεις καθώς η οδοντική παθογένεση, και όχι απαραίτητα οι ταφονομικές 

διαδικασίας φθοράς, είναι δυνατό να οδηγήσουν στη προ- και μετά θάνατο απώλεια των 

δοντιών από τα κυψελοειδή διαμερίσματά τους εξαιτίας ποικίλων παθογόνων παραγό

ντων (Brothwell, 1963; Darling, 1970; Grahnen, 1967; 1969; Molnar, 1971; Pinborg, 1970; 

1982; Rose, Condon, and Goodman, 1984) . 

2) Χημικά αποτελέσματα 

υταν η φλοιώδης επιφάνεια του οστού διαβρωθεί  και σπάσει, χημικοί παράγοντες 

αρχίζουν να επιταχύνουν την αλλοίωση και προς το εσωτερικό του συμπαγούς ιστού, 

μέχρι και του ενδόστεου, σπογγώδους, ιστού. 

Εφόσον το οστό είναι ένα σύνθετο οργανικών και ανόργανων συστατικών, είναι 

ευαίσθητο σε κάθε χαρακτηριστικό του pH των ιζημάτων. Τα οργανικά συστατικά, όπως 
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το κολλαγόνο, διασπώνται αρχικά από οξέα και ένζυμα που εκκρίνονται από μύκητες 
της σήψης και βακτήρια (μικροοργανισμοί αποσύνθεσης στο πλέγμα της τροφικής αλυ
σίδας), εκτριμματίζοντας τους αρμούς του οστίτη ιστού σε περισσότερο διαλυτά πεπτί

δια και αφήνοντας τους εύθραυστους κρυστάλλους του υδροξυαπατίτη να θρυμματι

στούν κατά την ξήρανση των οστών. Τα αλκαλικά αποθέματα οδηγούν το κολλαγόνο, 

στο να υδρολύει στην επιταχυνόμενη επίθεση των βακτηριδίων, εξουδετερώνοντας την 

ικανότητα των οστών να αντιμετωπίζουν διάφορες φυσικές πιέσεις π.χ. απορροφώντας 

τυχόν κραδασμούς κατά την ανασκαφή ή την μεταφορά. Σε όξινες συνθήκες, παρόλο 

που οι δραστηριότητες των βακτηριδίων έχουν ανασταλεί, τα ανόργανα συστατικά του 

οστού διασπώνται από υδρολυτικές αντιδράσεις, με ανθρακικό οξύ από το νερό του 

εδάφους, αφήνοντας το οργανικό κολλαγόνο που είναι μαλακότερο, να συρρικνωθεί και 

να παραμορφωθε ί  κατά την ξήρανση με ανάλογες επιπτώσεις στην οστική μάζα του 

οστού. 

Κάτω από λιγότερο έντονες συνθήκες pH, υπάρχει μια απάλυνση της επιφάνειας 

του οστού που πιθανά οφείλεται σε μια ελαφρά απώλεια κολλαγόνου. Συγκεκριμένοι 

αρχαιολογικοί χώροι με υψηλά ποσοστά ανθρακικού ασβεστίου, με ουδέτερο προς 

αυξημένο pH (>7pH) παράγουν τις καλύτερες συνθήκες για τη συντήρηση των οστέινων 

ινών. 

3) Βιολογικά αποτελέσματα 

Αυτή η κατηγορία περιλαμβάνει, την αλληλεπίδραση του ανθρωπολογικού υλικού 

με άλλους οργανισμούς από τους οποίους το οστό υποβάλεται σε καταστροφική αλλοίω

ση διότι αντιμετωπίζεται από την χλωρίδα και την πανίδα ως πηγή τροφής. Φυτά, μού

χλα, μύκητες, έντομα, μικρά τρωκτικά (πανίδα του χώματος), όλα έχουν επιδράσει στα 

όστα (είτε ως ανθρώπινο μουμιοποιημένο ή σκελετικό υλικό, ε ίτε υπό τη μορφή εργαλεί

ων φτιαγμένα από οστά ζώων, ή και οστά ζώων κατάλοιπα απποριματικών λάκων) που 

έχουν συλλεχθεί κατά την ανασκαφή. 

Αυτές οι επιδράσεις περιλαμβάνουν επίσης τα αποτελέσματα από την διαδικασία 

περισυλλογής και κάθε άλλη πιθανότητα καταστροφής προερχόμενη από την ανθρωπο

γενή αλληλεπίδραση, με τα υλικά. Εξαιτίας του ότι το αρχαιολογικά περισυλλεγμένο 

οστό είναι εύπαθές και χημικά ενεργό, η ανάγκη να εργαστούμε με το υλικό κατά τη 

διάρκεια της ανασκαφής, και της εργαστηριακής μελέτης, μπορεί να προκαλέσει πραγ

ματικό κίνδυνο για την διάσωσή του ή την καταλληλότητά του για αρχαιομετρικές ανα

λύσεις υψηλής τεχνολογίας. Ένα σχετικό παράδειγμα που μπορεί να αναφερθεί, είναι ο 

παρατεταμένος κίνδυνος για μόλυνση των ανθρώπινων ξηρών οστέινων υλικών, από το 

σύγχρονο DNA του προσωπικού της ανασκαφής και του εργαστηρίου υπό μορφή π.χ, 

σταγονιδίων σάλιου, υδρώτα, και απολεπισμάτων πιτυρίδας και ξηρού δέρματος. 

4) Ανθρωπογενείς παράγοντες 

Δύο επιπρόσθετοι παράγοντες, που συχνά αντιμετωπίζονται ως οι πλέον ασταθείς 

και απρόβλεπτοι παράγοντες αλλοίωσης μετά την ανασκαφή και την περισυλλογή, είναι 
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η δική μας επιστημονική και συναισθηματική αντιμετώπιση, ιδιαίτερα όταν έχουμε να 

κάνουμε με αρχαιο-ανθρωπολογικά υλικά. Αυτά τα δύο πολύ ανθρώπινα χαρακτηριστι

κά, συχνά αγωνίζονται να συνυπάρξουν ιδιαίτερα σε κοινωνικά περιβάλλοντα που είναι 

πλούσια σε πολιτιστικές ενότητες, συχνά με συγκρουόμενους σκοπούς, κρίσεις, και 

φιλοδοξίες που επιβάλλουν περιορισμούς στις ακαδημαϊκες, και ερευνητικές μας ικανό

τητες. Τα συγκρουόμενα κοινωνικά συμφέροντα που ποικίλουν από τα ενδιαφέροντα 

της επιστημονικής κοινότητας, οι οικονομικοί περιορισμοί, μέχρι και οι πολιτικές πιέ

σεις αποτελούν τις μεγαλύτερες προκλήσεις ενάντια της καλά μεθοδευμένης ανασκα

φής, τεκμηρίωσης, ανάλυσης και διατήρησης των ανθρώπινων σκελετικών καταλοίπων. 

Συχνά, γι'αυτούς τους λόγους οι ανθρωπολογικές συλλογές και μαζί με αυτές και οι 

"απολιθωμένες" λειτουργείες συμπεριφοράς της ανθρώπινης κατάστασης που διατηρού

νται σαν μόνιμα σημάδια κρυπρογραφημένα στα ανθρώπινα οστά υποφέρουν το πιο 

πολύ, και μαζί με αυτά οι γνώσεις μας για το παρελθόν μας (Agelarakis, 1987; 1986; 

1986α; Turkel, et al., 1994). 

Εισαγωγή στις προτεινόμενες τεχνικές 

Κάθε πρωτόκολλο ανασκαφικής και εργαστηριακής διαδικασίας είναι τόσο αξιό

πιστο, όσο εκείνοι που το εφαρμόζουν στο συγκεκριμένο περιβάλλον και στις ανάγκες 

κάθε αρχαιολογικού έργου. Ειναι δε πολύ δύσκολο να αναλάβει ένας/μια ειδικός μια 

τέτοιου είδους εργασία αν δεν έχει εκ των προτέρων εκτιμήσε ι τις αρχές, πάνω στις 

οποίες είναι βασισμένο το εκάστοτε έργο, αν δεν έχει δεχτεί τους φυσικούς περιορι

σμούς και αν δεν έχει δείξει επαρκή σεβασμό στη φύση κάθε αρχαιο-ανθρωπολογικού 

προγράμματος και στην ικανότητά μας να δεχόμαστε τις μακροπρόθεσμες συνέπειες 

δραστηριοτήτων, που πραγματοποιούνται ή προτείνονται. 

Δεδομένης της συζήτησης των προηγουμένων κεφαλαίων, σχετικά με την ευθραυ

στότητα των οστών και την ευπάθεια τους στις περιβαλλοντολογικές μεταβολές που έπο

νται της διαδικασίας της ανασκαφής, δε συνίσταται η μεταφορά του σκελετικού υλικού 

από τον εργαστηριακό χώρο της ανασκαφής μέχρις ότου διεξαχθεί μια φυσική σταθερο

ποίηση και ε ιδική συσκευασία, με κατάλληλη προστασία για την απορρόφηση των χτυ

πημάτων, και αν δεν εξασφαλισθεί η ασφαλής μεταφορά και προετοιμασία κατάλληλων 

συνθηκών αποθήκευσης. 

Κάνοντας ανασκόπηση των ποικίλων δυνατοτήτων καθαρισμού και στερέωσης των 

οστέινων επιφανειών και δομών, οι παρακάτω παράγοντες έχουν ληφθεί υπόψη2: 

1) Δοκιμή και εκτίμηση της εφαρμογής της μεθόδου που θα εκτελεσθεί, προκειμέ

νου να σταθεροποιθεί  και να συντηρηθεί το είδος, και το μέγεθος του ανθρωπολογικού 

υλικού. 

2) Δοκιμή και εφαρμογή της μεθόδου, ώστε να εξασφαλισθεί φυσική, βιολογική 

και χημική σταθερότητα κατά την διάρκεια του χρόνου των επιστημονικών αναλύσεων. 

3) Δυνατότητα του "υπό επεξεργασία" υλικού να αντιμετωπίσει προσωρινά απο

θηκευτικά περιβάλλοντα κατά τη διάρκεια επιστημονικής μελέτης, μέχρις ότου εξασφα

λισθεί  η αποθήκευση σε συγκεκριμένο σημείο. 

2 Η σειρά δεν δηλώνει απαραίτητα προτεραιότητα. Κάθε παράγοντας είναι εξίσου σημαντικός, όσο και οι υπόλοιποι. 
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4) Υπολογισμός του σχετικού κόστους των μεθόδων. 

5) Συνακόλουθες ανάγκες για ειδική διατήρηση του περιβάλλοντος, κατά τη διάρ

κεια επιστημονικών αναλύσεων. 

6) "Προσιτότητα" των υλικών στο τεχνικό προσωπικό κατά τη διάρκεια των δρα

στηριοτήτων για έρευνα. 

7) Αξιολόγηση της πρακτικότητας και της ανάγκης για ε ιδικευμένο προσωπικό και 

εγκαταστάσεις κατά τη διάρκεια της φάσης της "επεξεργασίας" του υλικού. 

8) Ταχύτητα των μεθόδων που χρησιμοποιούνται συμπεριλαμβανομένων και των 

δυνατοτήτων για επιτάχυνση των σχετικών διαδικασιών. 

9) Ειδικοί κίνδυνοι ή δυσκολίες των τεχνικών που εφαρμόστηκαν: 
α) εργαστηρικός χώρος και προμήθειες εξοπλισμού, και β) προϋποθέσεις ελέγχου 

για επικίνδυνα χημικά. 

10) Αντιστρεπτότητα της διαδικασίας συντήρησης: Η σπουδαιότερη αρχή στη σύγ

χρονη συντήρηση οποιουδήποτε αρχαιολογικού υλικού και ιδιαίτερα των ανθρωπολογι

κών ευρημάτων, ε ίναι ότι κάθε επεξεργασία που εφαρμόζεται σε οποιοδήποτε υλικό θα 

πρέπει να ε ίναι αντιστρέψιμη και κατά προτίμηση μη καταστρεπτική, στις σκελετικές 

επιφάνειες πριν την αρχαιολογική και ανθρωπολογική ανάλυση. Ο φυσικός ανθρωπολό

γος και ο αρχαιολόγος σε συνεργασία με τον συντηρητή πρέπει να επιλέξουν μεθόδους 

και διαδικασίες συντήρησης που θα πρέπει να είναι μελλοντικά αναστρέψιμες χωρίς να 

επέλθουν βλάβες ή αλλαγές στη δομή των οστών. Γι'αυτό οι αρχικές επεμβάσεις σταθε

ροποίησης πρέπει να ε ίναι αναστρέψιμες καθ' όλη τη διάρκεια των επιστημονικών ερευ

νών. Έτσι, μόνο ορισμένα υλικά είναι αποδεκτά για τη συντήρηση. Τα υλικά που επιλέ

γονται για τους σκοπούς της συντήρησης πρέπει να δοκιμαστούν και να ερευνηθούν για 

την αρχειακή τους ποιότητα και την αναστρεψιμότητά τους. 

Στα μεγαλύτερα ανασκαφικά προγράμματα, εξαιτίας της μεγάλης ποσότητας του 

υλικού προς μελέτη και τον συνήθως περιορισμένο αριθμό ε ιδικευμένων ατόμων, ο 

παράγοντας του χρόνου ανάμεσα στην ανασκαφή και τη μελέτη του υλικού μπορε ί 

δυστυχώς να είναι μεγαλύτερος από τον αναμενόμενο. Αυτό επηρεάζει φυσικά και τις 

αποφάσεις, σχετικά με τις επιλογές επί των διαδικασιών συντήρησης των οστών. 

Για να διευκολυνθεί η αρχική διεργασία του εργαστηρίου όσον αφορά τις ανάγκες 

στερεοποίησης και διατήρησης συνιστάται κάθε ταφικό σύνολο να τύχει  επεξεργασίας, 

προκαταρκτικής διαλογής των διαγνωστικών και μη αναγνωρίσιμων κομματιών, για να 

ελαττωθεί ο όγκος των οστών που χρειάζονται συντήρηση. Σε μερικές περιπτώσεις έχει 

παρατηρηθεί  ότι αυτό ελαττώνει  τον όγκο του υλικού που χρε ιάζεται συντήρηση σε 

μεγάλη ποσότητα, ώστε να χρειάζεται λιγότερος εργαστηριακός χώρος, ώρες εργασίας 

και κόστος. Η κατάλληλη εκπαίδευση του συντηρητή, που συνδέεται με έναν συνεχή και 

προσεκτικό έλεγχο των διαδικασιών καθαρισμού και στερέωσης, θα παρείχε τέλεια 

αποτελέσματα. 

Τεκμηρίωση 

Θα πρέπει να υπάρχει  πλήρης τεκμηρίωση όχι μόνον απο τον ειδικό επί των 

οστών, αλλά και απο τον συντηρητή, σε περίπτωση μάλιστα που θα υπάρξουν προβλήμα-
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τα στο μέλλον με τις τεχνικές και τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν. Αυτό θα πρέπει να 

περιλαμβάνει μια σύντομη αναγνώριση του οστού, μια σύντομη περιγραφή της κατάστα

σής του με έμφαση στα χαρακτηριστικά αλλοίωσης, ιδιαίτερα στον εντοπισμό περιοχών 

αδυναμίας και ρωγμών. Συνήθως, εξαιτίας της ποσότητας του υλικού, είναι σωστό να 

γίνονται σκαριφήματα σε περιπτώσεις ασυνήθιστων χαρακτηριστικών που θα μπορού

σαν να χαθούν, αν αποτύχει η διαδικασία συντήρησης- στην πραγματικότητα επιβάλεται 

να μείνουν απείραχτα τα οστά παρά να χαθεί οποιοδήποτε βιολογικό-ανθρωπολογικό 

στοιχείο στο όνομα οποιασδήποτε διαδικασίας στερέωσης (Agelarakis, 1994; 1995c; 

Armelagos, Huss-Ashmore, and Martin, 1967). Φωτογραφίες θα πρέπει να παίρνονται 

σε κάθε περίπτωση πριν και μετά τον καθαρισμό. Αυτό γίνεται όχι μόνον για να κατα

γραφούν οι συνθήκες, αλλά και για εξασφάλιση σε περίπτωση που απρόβλεπτες ή ενδο

γενείς ατέλειες των υλικών, προσβάλουν τη διαδικασία. 

Καταγράψτε με σαφήνεια τί εργασίες έγιναν επί του οστού, πώς έγιναν και κάτω 

από ποιες συνθήκες. Αναφέρετε τα ειδικά υλικά που χρησιμοποιήσατε, περιλαμβανομέ

νης της πλήρους εμπορικής επωνυμίας, και της κατηγορίας, καθώς και τα διαλυτικά και 

τις αναλογίες των μειγμάτων που τα χρησιμοποιήσατε. 

Χειρισμός και διακίνηση υλικών 

Είναι αναμενόμενο ότι όλα τα ανασκαμμένα ανθρωπολογικά υλικά, έχουν υποστεί 

φθορά σε ένα βαθμό. Η περισυλλογή και η διακίνηση αυτών των υλικών θα πρέπει να 

γίνεται με προσοχή. Αρκετό από αυτό το υλικό μπορεί  φαινομενικά να δείχνει  γερό, 

αλλά στην πραγματικότητα το μεγαλύτερο μέρος της μηχανικής του δύναμης, έχει  ελλα

τωθεί ή εξαφανιστεί. Το γεγονός ότι ένα αντικείμενο έχει στερεοποιηθεί δεν θα πρέπει 

να μας καθησυχάζει δημιουργώντας μια ψευδή αίσθηση ασφάλειας. Μολονότι "ισχυρό

τερα" απ'ότι ήταν πριν, τα στερεοποιημένα οστά εξακολουθούν να είναι εύθραυστα και 

θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ανάλογα. Η διαχείρηση τους να είναι όσον το δυνατόν 

περιορισμένη, όταν μάλιστα είναι απαραίτητο να τα μετακινήσετε, να είστε ιδιαίτερα 
προσεκτικοί. 

Όταν είναι αναγκαία η μετακίνηση οστών από τον αποθηκευτικό χώρο σ'ένα 

εργαστήριο διαφορετικού περιβάλλοντος, βεβαιωθείτε ότι είναι καλά περιτυλιγμένα και 

απομονωμένα, από ξαφνικές αλλαγές, θερμοκρασίας και υγρασίας. Κατά τη μεταφορά 

από τα αποθηκευτικά ντουλάπια, κάθε πακέτο που περιέχει συσκευασμένα δείγματα 

οστών, θα πρέπει να τοποθετήται σε νάυλον σακουλάκια πολυεθυλένης, των οποίων τα 
στόμια εφάπτονται ερμητικά, ώστε να κρατηθούν τα οστά, σε συγκρητικά σταθερές θερ
μοκρασίες του περιβάλλοντος και να μείνουν συσκευασμένα καταυτό το τρόπο, μέχρι να 
αρχίσει η δ ιαδικασία του εργαστηρίου . Πάρτε μόνο τόσα "πακέτα" που περιέχουν 
συσκευασμένα οστά, όσα πρόκειται να μελετηθούν στα πρωινά ή τα απογευματινά προ
γράμματα του εργαστηρίου. Μην αφήνετε οστά ατύλιχτα και απροστάτευτα στις περι
βαλλοντολογικές μεταβολές για οποιοδήποτε άλλο λόγο, εκτός από τις εργαστηριακές 
διαδικασίες. Προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η έκθεση των οστών στον εργαστηριακό 
χώρο, οι διαδικασίες θα πρέπει να διεξάγονται με αποδοτικό, τακτικό και συγκεντρωτι
κό τρόπο. Διαλείμματα θα πρέπει να γίνονται, μόνον όταν μια συγκεκριμένη φάση εργα-
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σίας έχει ολοκληρωθεί και τα οστά έχουν επανατοποθετηθεί στο αποθηκευτικό περι

βάλλον ή έχουν προστατευθεί με κάποιον άλλο παρόμοιο τρόπο. 

Η διαχείρηση και η άμεση επαφή με τα οστά, θα πρέπει να διατηρηθε ί στο ελάχι

στο, το οποίο είναι κατά κανόνα, θέμα κοινής λογικής. Σηκώστε ένα οστέινο αντικείμε

νο, απαλά και σταθερά. /Ενα σφιχτό κράτημα, μπορεί να σπάσει τα αντικείμενα, ενώ 

ένα χαλαρό θα τους επιτρέψει  να γλυστρήσουν μέσα από τα χέρια σας. Τα μικρά κομμά

τια, θα πρέπει να κρατιούνται με το ένα χέρι, ενώ το άλλο πρέπει να "υποστηρίζει" από 

κάτω. Μεγάλα και βαριά αντικείμενα, θα πρέπει να πιάνονται σταθερά και στα δύο 

χέρια με όσο το δυνατόν περισσότερη στήριξη και σταθεροποιητική δύναμη, προσέχο

ντας να μην τα καταστρέψετε εφαρμόζοντας μεγάλη πίεση σε ευπρόσβλητες περιοχές. 

Ανασηκώστε τα ανtικείμενα από το παχύτερο και δυνατότερο σημείο, κατά τέτοι

ον τρόπο, ώστε να μοιράζεται το βάρος (για παράδειγμα μην προσπαθήσετε ποτέ να 

σηκώσετε ενα κρανίο, από τις οπτικές κοιλότητες). Πάντα κρατάτε το ένα χέρι κάτω 

από το αντικείμενο όταν το περιστρέφετε. Κρατάτε τα οστά πάντα πάνω από ένα τραπέ

ζι καλυμμένο με μαλακό υλικό από πλαστικό, και χρησιμοποιώντας ιδιαίτερα για πολύ

πλοκες δομές όπως τα κρανία, μαξιλαράκια γεμάτα με φακές ή ρύζι, ή άλλες μαλακές 

επιφάνειες, όπως την κοιλιακή σας χώρα, σε συνδυασμό με τα γόνατά σας. Κρατήστε 

στο ελάχιστο, την απόσταση ανάμεσα στο οστέινο αντικείμενο και το τραπέζι. /Οταν 

εξετάζετε το αντικείμενο ε ίναι καλύτερο να το αφήνετε επάνω στο τραπέζι και να το 

περιεργάζεστε με τα μάτια. 

υταν μεταφέρετε υλικά να χρησιμοποιείτε για στήριξη έναν δίσκο μελέτης, ή ένα 

σταθερό καροτσάκι. Αυτό θα εμποδίσει τυχαίες καταστροφές και θα εξασφαλίσει μεγα

λύτερη προστασία. Προκειμένου να μετακινήσετε εύθραυστα αντικείμενα θα πρέπει να 

τα μεταφέρετε πάνω σ'ένα φύλλο από χαρτί χωρίς οξέα, ή λεπτά φύλλα πεπιεσμένης 

πολυεθυλένης, ώστε να μπορούν να περιστραφούν εύκολα, στριφογυρίζοντας το χαρτί ή 

το πλαστικό υπόβαθρο. Αυτό θα πρέπει να γίνεται προσεκτικά, σηκώνοντας τη μια πλευ

ρά και οδηγώντας το αντικείμενο να μετακινηθεί από μόνο του, σύμφωνα με τη βαρύτη

τα, και βέβαια ελεγχόμενο απο το άλλο σας χέρι. υταν αφήνετε ένα αντικείμενο, να το 

τοποθετείτε με ασφάλεια πάνω σ'ένα τραπέζι και μην απομακρύνετε τα χέρια σας μέχρι 

να βεβαιωθείτε ότι ε ίναι σταθερό. 

Τα χέρια θα πρέπει να διατηρούνται πάντα καθαρά, όταν εργάζεστε με επεξεργα

σμένα αντικείμενα και ιδιαίτερα, όταν κρατάτε πωρώδη υλικά όπως είναι τα οστά. Τα 

γάντια, δεν θεωρούνται απαραίτητα σ' αυτήν την περίπτωση μια και μπορούν να σας 

οδηγήσουν στο να πιάσετε ακατάλληλες επιφάνε ιες, προκαλώντας έτσι μεγαλύτερη 

καταστροφή . Αν, για προσωπικούς λόγους προτιμάτε τα γάντια, χρησιμοποιήστε χει

ρουργικά. Μην φοράτε βαμβακερά, ή άλλα υλικά που μπορεί να μπερδευτούν στις επι

φάνειες των οστών. 
Ο χώρος του εργαστηρίου, θα πρέπει να ε ίναι αφιερωμένος στη μελέτη και στις 

διαδικασίες τις απαραίτητες για ένα φυσικό ανθρωπολογικό πρόγραμμα. Ο καθαρισμός 

και η στεροποίηση εύθραυστων υλικών, απαιτούν υπομονή και συγκέντρωση . Οποια

δήποτε άσκοπη απόσπαση της προσοχής, μπορεί να αποφευχθεί  αν οι διάφορες και πο

λύπλοκες δραστηριότητες στο χώρο που γίνεται η επεξεργασία του υλικου, περιλαμβά

νουν μόνο άτομα που διεξάγουν την εργασία. Πρέπει να αποφεύγουμε τη χρήση του ερ

γαστηρίου, για οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα. 
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Δ ειγματολειψία για ανάλυση 

Θα πρέπει να θυμόμαστε πάντα ότι κάθε γενική επεξεργασία ή συντήρηση που 

εφαρμόζεται σ'ένα αντικείμενο, περιλαμβανομένου και του καθαρισμού, μπορεί να συμ

βάλλει στην αλλαγή του χαρακτήρα του και στην ακύρωση οποιασδήποτε μελλοντικής 

ανάλυσης, είτε αυτή έχει σχέση με την χρονολόγηση, την ανάλυση χημικών στοιχείων, 

είτε και με την εξέταση του DNA. Πριν από κάθε διαδικασία επεξεργασίας ή εργαστη

ριακής μεταχείρισης, θα πρέπει να γίνονται υπολογισμοί του προγράμματος ανάλυσης, 

που θα προσδιορίζει τις μεθόδους εξέτασης και τους απαιτούμενους τύπους δειγμάτων, 

καθώς και τις απαραίτητες ποσότητες (Agelarakis, 1995d; Bordens, and Abott, 1991 ;  

DiBennardo, 1986; van Vark, and Schaafsma, 1991). Η δειγματολειψία, θα  πρέπει να 

γίνεται πριν από την υποβολή του οστού σε οποιοδήποτε "πρωτόκολλο" διαδικασιών, οι 

οποίες, χρησιμοποιούν μυκητοκτόνα, οξέα, στερεωτικά, ή και μόνο διαλύτες και στερω

τές, όπως στις περισσότερες περιπτώσεις. Μάλιστα στη περίπτωση δειγματοληψίας για 

αναλύσεις του DNA, καλείστε να συλλέξετε δείγματα οστών που μόλις ανασκάψατε 

φορώντας χειρουργικά γάντια και μάσκα. Γι'αυτή τη περίπτωση, θα πρέπει να είστε 

προετοιμασμένοι εκ των προτέρων έτσι ώστε η έκθεση των οστών στο νέο περιβάλλον, 

να είναι όσο το δυνατόν ελάχιστη . Τοποθετήστε τα δείγματα οστών για αναλύσεις του 

DNA σε αμεταχείριστη πλαστική σακκούλα, τα χείλη της οποίας κλείνουν ερμητικά. 

Ακόμη και στις περιπτώσεις που για οποιοδήποτε λόγο, οι απαραίτητες διαδικα

σίες συντήρησης του ανθρωπολογικού υλικού και η επιστημονική ανάλυση πρέπει να 

αναβληθούν για κάποιο χρονικό διάστημα, απαιτείται να παίρνονται προσεκτικά αντι

προσωπευτικά δείγματα του υλικού και να φυλάγονται σε σταθερό αποθηκευτικό περι

βάλλον, τέτοιο που να συμβάλλει στην διατήρηση του. Αυτό θα συμβάλλει στη διάσωση 

δειγμάτων του υλικού, για αρχαιομετρικούς ερευνητικούς κυρίως λόγους, παρόλες τις 

απρόσμενες εξελίξεις που μπορεί να επιφυλλάσει το μέλλον, για την τύχη της συγκεκρι

μένης ανθρωπολογικής συλογής. 

Επιπλέον, ακόμη και στις περιπτώσεις αποτελείωσης της αναλυτικής έρευνας μιας 

σκελετικής συλλογής, επιβάλεται πάντα να επιλέγετε και να αποθηκεύετε κατάλληλα 

αντιπροσωπευτικά δείγματα, για μελλοντικές αναλύσεις στους τομείς της βιοαρχαιολο

γικής έρευνας η διαθεσιμότητα των οποίων μπορεί να μην είναι ακόμα προσιτή, ή και η 

ανακάλυψη των οποίων δεν έχει  γίνει ακόμη. 

Καθαρισμός των οστεωδών επιφανειών 

Κάθε ταφικό σύνολο, πρέπει να μεταφέρεται στο χώρο μελέτης και να εξετάζεται 

για το αν περιέχει  διαγνωστικά οστά, τέτοια που θα είναι καθοριστικά για την περαιτέ-· 

ρω μελέτη. Αυτά θα πρέπει να διαχωρίζονται και να φυλάγονται για καθαρισμό και στε-· 

ρέωση.  Τα υπόλοιπα πρέπει να τοποθετούνται σε θήκες στεγνώματος και σε σταθερό 

εργαστηριακό περιβάλλον, όπως εξηγήθηκε προηγουμένως, με την περιοδική προσθήκη 

αλκοόλης, που θα αναχαιτήσει τη δράση της υγρασίας και της μούχλας, όπου και όποτε 

κρίνεται απαραίτητο. Μόλις στεγνώσουν τα οστά πρέπει να επανασυσκευάζονται και να 

επιστρέφουν στα καθορισμένα συρτάρια. 
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Όταν φτάσει ο χρόνος για τις προκαταρκτικές εργαστηριακές διαδικασίες καθα

ρισμού, κάθε ένα από τα σακκουλάκια που περιέχουν οστά, πρέπει να τοποθετούνται σε 

οριζόντια θέση και να κόβονται με νυστέρι ή ψαλίδι από την κορυφή, προκειμένου να 

περιορίζονται οι κραδασμοί, η τριβή των οστών με το χαρτί περιτύληξης, και γενικά η μη 

απαραίτητη διαχείρηση σαν το πιθανό γλύστριμα κάθε θραύσματος, κατά τη διάρκεια 

του ανοίγματος της συσκευασίας. 

Μολονότι οι επιφάνειες των οστών πρέπει να καθαρίζονται, δεν είναι απαραίτητο 

να επιδιώκεται σχολαστικά η επαναφορά τους στην πρωταρχική τους κατάσταση, διότι 

το υπερβολικό καθάρισμα θα εξαφανίσει τυχόν επιφανειακά συμπτώματα του συμπα

γούς οστίτη ιστού που οφείλονται σε παλαιοπαθολογικές αλλαγές. Καταυτό το τρόπο 

εφόσον θα αναλάβετε το καθαρισμό, θα πρέπει να έχετε καλή γνώση της σκελετικής 

ανατομίας, και να είστε επιφυλακτικοί, προκειμένου να αντιληφθήτε την ύπαρξη κάποι

ων οστικών ανωμαλιών και να προλάβετε την καταστροφή τους. 

Υπάρχουν λοιπόν δύο δυνατότητες καθαρισμού: 1) χημικές μέθοδοι, και 2) μηχανι

κές μέθοδοι. /Ενα κατάλληλο σημείο για ν'αρχίσει κανείς είναι με τη διαδικασία που θα 

επηρεάσει το οστέινο υλικό, όσο το δυνατόν λιγότερο, τη στιγμή που ακόμα πραγματο

ποιείται η αφαίρεση των χωμάτων ή άλλων ουσιών. Οι μέθοδοι καθαρισμού κυμαίνονται 

από την απλούστερη μηχανική
. 
μέθοδο π.χ. απαλό, στεγνό βούρτσισμα, μέχρι πιο δραστι

κές στρατηγικές και υλικά, όπου χρησιμοποιούνται διαλυτικά και άλλες χημικές μέθο

δοι. Οι λιγότερο δραστικές μέθοδοι θα πρέπει να εφαρμόζονται αρχικά. Στις περισσότε

ρες περιπτώσεις ο φοιτητής της αρχαιολογίας και φυσικής ανθρωπολογίας, με υπομονή 

και ικανότητα έχει  εξασφαλισμένη την επιτυχία. Ακόμα, ο αρχαιολόγος πρέπει να μάθει 

να αναγνωρίζει συγκεκριμένες προ του θανάτου παθολογικές εκδηλώσεις στις επιφά

νεις των δοντιών (στρώματα πέτρας-λιθίασις) και στα κρανιακά και μετα-κρανιακά 

μέρη (π.χ υποπεριοστικά αντιδραστικά στρώματα, αιμοποιητικές διαταραχές, όγκους, 

μυκητολογικές μολύνσεις, τραύματα, κ.τ.λ.) αποφεύγοντας οποιαδήποτε άμεση επαφή ή 

καθαρισμό, με τέτοιου είδους περιοχές. 

Το πλύσιμο με απιονισμένο νερό, γενικά θεωρείται ως η γρηγορότερη μέθοδος 

καθαρισμού για οστά και μπορεί να θεωρηθεί κατάλληλη, σε μερικές μόνο περιπτώσεις 

που το οστό βρίσκεται σε τέλεια κατάσταση και είναι "φρέσκο" από το χώμα. Ωστόσο, 

εξαιτίας του μετα-ανασκαφικού στεγνώματος και της ποικιλίας των συνθηκών που βρί

σκονται εντός κάθε σκελετικού πληθυσμού, δε συνιστάται η απλόχερη χρήση του απιονι

σμένου νερού παρά κάτω από ελεγχόμενες συνθήκες που θα αναλυθούν λεπτομερειακά, 

αργότερα, σ'αυτό το κεφάλαιο. 

Το πλύσιμο με το απιονισμένο νερό, μπορεί να προκαλέσει κατά τόπους διόγκωση 

αδύνατων δειγμάτων οδηγώντας τα στο να "σκάσουν", να σπάσουν Και να παραμορφω

θούν κατά το στέγνωμα, και αν η κατάσταση των οστών δεν είναι πολύ ισχυρή, κάποια 

τμήματα των αρθρικών επιφανειών, τείνουν να σπάσουν και να ξεφλουδίσουν. Επίσης 

το πλύσιμο με νερό μπορεί να ενεργοποιήσει την μεταφορά των διαλυτών αλάτων μέσα 

στην δομή του οστού, συγκεντρώνοντας τα στην επιφάνεια και στις περιοχές κάτω από 

αυτήν, όπου και θα προκληθούν αλλιωτικές ρήξεις. 

Ενώ το ξηρό βούρτσισμα είναι αργό και αφήνει μια επιφάνεια, λιγότερο καθαρή 

για παρατεταμένες αρχαιο-ανθρωπολογικές εξετάσεις, με αρκετή υπομονή και εξειδι-
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κευμένη δευτερογενή εφαρμογή πλυσίματος με διαλύτες, μπορεί να εξασφαλιστεί το 

αναγκαίο επίπεδο καθαρισμού για την κατάλληλη εργαστηριακή ανάλυση. Ωστόσο, 

ακριβώς όπως με κάθε άλλη εργασία, μπορεί να προκληθεί αρκετή ζημία, εξαιτίας των 

ανεπιτήδευτων και ανυπόμονων χεριών και των ακατάλληλων εργαλείων, γι'αυτό απαι

τείται προσοχή. Προσεκτικός έλεγχος της διαδικασίας, θα μειώσει κάθε αβαρία. 

Αν η επιφάνεια του οστού σπάει ή εμφανιστούν ίχνοι λευκών επιστρώσεων, τοπικά 

ή και καθόλα το μήκος των επιφανειων των οστών που στεγνώνουν, ε ίναι πιθανό ότι 

περιέχουν διαλυτά άλατα. Αυτά τα άλατα τα έχει απορροφήσει το οστό από το νερό του 

εδάφους, κατά τη διάρκεια της ταφής και πρόκειται να προκαλέσουν έντονες καταστρο

φές, αν δεν αντιμετωπισθούν καταλλήλως. Η απομάκρυνση τους από το εύθραυστο οστό 

ε ίναι μια εξαιρετικά λεπτή διαδικασία και απαιτε ί  ειδική εργαστηριακή προσοχή . 

Επίσης, επειδή τα οστά συνεχίζουν να στεγνώνουν και μετά την ανασκαφή, πρέπει να 

γίνεται ένας κατάλληλος έλεγχος των διακυμάνσεων, της σχετικής υγρασίας κάθε περι

βάλλοντος στο οποίο εκτίθενται τα οστά, κατά τη διάρκεια των προκαταρκτικών διαδι

κασιών και της μετέπειτα ανάλυσης. 

Οι λεκέδες ε ίναι δύσκολο να απομακρυνθούν και επομένως ε ίναι καλύτερο να 

μένουν ως έχουν. 

Κατ'αρχάς, χρησιμοποιώντας ένα απλό βουρτσάκι ζωγραφικής με ανόργανες τρί

χες (προκειμένου να αποφύγετε την μόλυνση, σε περίπτωση δειγματολειψίας για αρχαι

ομετρικές έρευνες) καθαρίστε προσεκτικά γύρω από το οστό, για να αφαιρέσετε όλες 

τις γύρω χαλαρές ακαθαρσίες και τις ιζηματαγενε ίς αποθέσεις προσέχοντας να μην 

χαράξετε και γδάρετε τις οστικές επιφάνειες. Τις επιφάνειες με τα σκληρότερα ιζήματα, 

να τις προσεγγίσετε αργότερα με τον επόμενο τύπο σκληρότερης βούρτσας, προσέχο

ντας ξανά να μην γδάρετε τις επιφάνειες. Τα μεταλλικά εργαλεία θα πρέπει να αποφεύ

γονται, μια και μπορούν εύκολα να κόψουν και να αποξέσουν τα συστατικά του οστού, 

ιδιαίτερα αν γλυστρήσουν. Μικρά, ηλεκτρικά αναρροφητικά σωλινάκια, και τσιμπιδά

κια, μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν, για ν'απομακρύνουν τα χώματα από λεπτεπί

λεπτες περιοχές όπως η περιοχή των δοντιών και οι περιοχές που παρουσιάζουν πιό 

εύθραυστα οστεολογικά ή και παθολογικά στοιχεία. 

Αν οι βούρτσες δεν μπορουν να απομακρύνουν τη συσσώρευση ακαθαρσιών από 

τις δυσπρόσιτες περιοχές, ειδικά ξυστήρια μπορούν να κατασκευασθούν από κομμάτια 

ξύλου ή καλαμιού χωρίς κοφτερές ακμές. Μικρά ξυστήρια μπορούν επίσης να κατα

σκευασθούν, από βελόνες ραψίματος, αλλά πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο σε συν

δυασμό με μεγεθυντικό φακό (π.χ. χ7 έως χ20). Το χώμα, ο πηλός, ή η ιλύς που έχουν 

ενσφηνωθεί  στο σπογγώδες πλέγμα του οστού, δεν ε ίναι απαραίτητο να απομακρυνθούν 

εντελώς εκτός και αν ε ίναι αναγκαία η στενότερη εξέταση ενός ιδιαίτερου χαρακτηρι

στικού .  

Η σκληρότητα της βούρτσας που θα  χρησιμοποιηθεί θα  εξαρτηθεί από τη φύση και 

την υπόσταση του ανθρωπολογικού υλικού αλλά και των ιζηματογενών αποθέσεων που 

καθαρίζονται και απομακρύνονται. Χρησιμοποιήστε την πιο μαλακή βούρτσα που θ'α

πομακρύνει τα ιζήματα, αλλά μην καταστρέψετε τη δομή της επιφάνειας του οστού. Μην 

τρίψετε το αντικείμενο άγρια, γιατί έτσι μπορεί να καταστραφούν οι επιφάνειες. Αν οι 

αποθέσεις δεν αφαιρούνται εύκολα, ε ίναι δυνατό να έχουν ανακατευθεί με αδιάλυτα 
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άλατα που θα απαιτήσουν ε ιδική μεταχείρηση για ν'απομακρυνθούν. Αφήστε τις "επίμο

νες" αποθέσεις, γιατί μπορούν να απομακρυνθούν αργότερα. Αν μετά το ξηρό βούρτσι

σμα, έχει μείνει πάνω στο αντικείμενο ένα λεπτό στρώμα σκόνης, μπορεί να απομακρυν

θεί με μια απορροφυτική σύριγγα ή με απλή επάλειψη με μια γάζα πυκνής ύφανσης, 

ελαφρά εμποτισμένης με αλκοόλη. Το τελευταίο, θα πρέπει να εφαρμόζεται ως το έσχα

το μέσον, σε υλικά ευαίσθητα στην υγρασία, όπως είναι το οστό. 

Αν ο καθαρισμός με νερό είναι απόλυτα απαραίτητος, προσπαθήστε να χρησιμο

ποιήσετε, όσο το δυνατόν λιγότερο. Αν το οστό είναι ακάθαρτο τμηματικά, καθαρίστε 

μόνον την ιδιαίτερη περιοχή. Η ποσότητα του αναγκαίου νερού, μπορεί να ελεγχθεί  με 

τη χρήση κομματιών βαμβακιού ή με κομμάτι υγρού σπόγγου. Αν η επιφάνεια του οστού 

ε ίναι γερή γενικά, μπορεί να καθαριστεί με ασφάλεια χρησιμοποώντας γάζες που έχουν 

υγρανθεί με απιονοσμένο νερό ή νερό με διαλυτικό, όπως ισοπροπυλική ή αιθυλική 

αλκοόλη. Ποτέ μην βυθίσετε το οστέινο αντικείμενο στο νερό. 

Η γάζα πρέπει να είναι υγρή, αλλά όχι μουσκεμένη . Επίσης δεν πρέπει να είναι 

πολύ στεγνή, γιατί θα φθαρεί η επιφάνεια του οστού. Κινήστε την απαλά προς τα εμπρός 

και προς τα πίσω κατά μήκος της επιφάνειας, για να απομακρυνθεί  η ακαθαρσία. Ποτέ 

μην τρίψετε την επιφάνεια του οστού με τη γάζα γιατί θα το γδάρετε. Αντικαταστήσετε τη 

γάζα μόλις λερωθεί, ώστε να αυξήσετε την απορροφητικότητά της και να ελαχιστοποιήσε

τε τις περιπτώσεις γδαρσίματος. Μετά tον καθαρισμό, αφήστε το οστό να στεγνώσει σιγά 

και ομαλά. Μην εφαρμόσετε καμμία τεχνική για να επιταχύνετε το στέγνωμα. 

Αν χρησιμοποείτε μικρό κομμάτι σφουγγαριού, στίψτε το καλά για ν'αφαιρεθεί το 

περισσότερο νερό ή διαλυτικό, πριν αγγίξετε την επιφάνεια του οστού .  Όπως και με τις 

γάζες, μην τρίψετε την επιφάνεια του οστού με το σφουγγάρι, αλλά επαλε ίψτε το. 

Ξεπλύντε το σφουγγάρι σε φρέσκο απιονισμένο νερό, για ν'απομακρύνετε κάθε ακα

θαρσία που έχει προσκολληθεί σ'αυτό. 

Αν ένα οστέινο αντικείμενο ε ίναι εύθριπτο, μην επιχειρήσετε ούτε επιφανειακό 

καθαρισμό, εκτός κι αν είναι προφανές ότι τα προσκολλημένα τμήματα ακαθαρσίας θα 

βάλλουν σε κίνδυνο την ασφάλεια ή την μελέτη του αντικειμένου. Αν υπάρχουν μεγάλα 

κομμάτια ακαθαρσίας πάνω στο αντικείμενο, μην τα χτυπήσετε ή τα αποσπάσετε , γιατί 

έτσι μπορεί  να αφαιρεθεί τμήμα της επιφάνειας του οστού δια του απολεπισμού, και 

έτσι θα προκληθούν μεγαλύτερα σπασίματα και ρωγμές. Αντί γι' αυτό, αγγίξτε τα τμήμα

τα ακαθαρσίας με βούρτσα που περιέχει  αιθυλική αλκοόλη ή απιονισμένο νερό, επιτρέ

ποντας στην ακαθαρσία να ρουφήξει την υγρασία της βούρτσας, με τη οσμωτική δράση. 

Τότε, απολεπίστε το υγρό και μαλακό μέρος της ιζηματογενούς απόθεσης με μια βούρ

τσα, ή ένα ξύλινο εργαλείο και επαναλάβετε την ίδια 1διαδικασία μέχρι να φτάσετε σε 

ένα θεμιτό επίπεδο καθαρισμού. Προσέξτε ωστόσο, να μην υγράνετε το οστέινο αντικεί

μενο. Το νερό μπορεί να καταστρέψει το οστό, ενώ η αλκοόλη μπορεί να κάνει τα ευαί

σθητα στην υγρασία οργανικά υλικά, να ξηρανθούν τόσο πολύ, ώστε να είναι πιθανή η 

παραμόρφωση και η θραύση τους. 

Καθαρίζετε μόνο μερικά τετραγωνικά εκατοστά, κάθε φορά. Οι επιφάνειες θα 

πρέπει να παραμένουν υγρές, όχι περισσότερο από 15-20 δευτερόλεπτα. Μετά πρέπει 

να στεγνωθούν αμέσως, με μια άλλη βαμβακερή γάζα πυκνής ύφανσης ή παρόμοιο 

μαλακό ύφασμα. Αποφεύγετε να βάζετε νερό σε σπασμένες ή πορώδεις επιφάνειες και 
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πάνω απ'όλα μην μουσκέψετε ποτέ, ένα κομμάτι οστού. 

Βεβαιωθείτε, ότι αφαιρέσατε τις ακαθαρσίες γύρω από τις σπασμένες άκρες του 

οστού, ώστε να είναι εφικτή μια ερμητική σύνδεση θραυσμάτων, αν χρε ιαστε ί αργότερα, 

να συγκοληθεί και να αποκατασταθεί ένα σπασμένο οστό. 

Μην προσθέσετε ποτέ οποιοδήποτε απορρυπαντικό στο νερό, το οποίο θα κατα

στήσει το οστό άχρηστο, για μια σειρά αρχαιομετρικών χημικών και αναλυτικών ερευ

νών. Η χρήση χημικών πρόσθετων στο νερό, όπως αυτά που απομακρύνουν το πουρί ή 

μαλακώνουν το νερό, θα πρέπει να αποφεύγεται, μια και αυτά τα προιόντα, περιέχουν 

οξέα υδροξυλικών οξικών αλάτων, οξέα φωσφορικών ενώσεων καθώς και διασπαστι

κούς παράγοντες, που είναι ιδαίτερα καταστροφικοί, για τα οστέινα υλικά. 

Μην επιχειρήσετε να καθαρίσετε εντελώς το εύθραυστο οστό ή οστά που έχουν 

στερεοποιηθεί. Αν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία για την κατάσταση του οστού, υπο

θέστε ότι ε ίναι πολύ εύθραυστο, για να καθαριστεί. Οι αποθέσε ις μπορεί να απομα

κρυνθούν αργότερα από τον συντηρητή ή τον φυσικό ανθρωπολόγο. 

Στερέωση 

Στερέωση είναι η διαδικασία κατά την οποία τα εύθραυστα υλικά συνδέονται και 

σταθεροποιούνται με την προσθήκη, ενισχυτικών συγκολλητικών ουσιών που επιτρέ

πουν σε κάποιον να τα "ανασηκώνει" και να τα μεταχειρίζεται με ασφάλεια. Ένα στε

ρεωτικό υλικό που προορίζεται για οστά πρέπει: α) να έχε ι καλές συγκολλητικές και 

συνεκτικές ιδιότητες, β) να είναι διε ισδυτικό, γ) να είναι ανθεκτικό, σταθερό και αντι

στρέψιμο, και δ) να μην μετατρέπει την όψη του υλικού που στερεοποιείται. Σε μερικές 

περιπτώσε ις, είναι επίσης καλό το στερεωτικό να ε ίναι ανακυκλώσιμο. 

Μολονότι απαιτείται τα στερωτικά να είναι αντιστρέψιμα, είναι γενικά αδύνατο 

να αποσπούναι όλα τους τα ίχνη από το υλικό. Γι' αυτό το λόγο, η στερέωση θα πρέπει 

να γίνεται μόνο, όταν είναι απολύτως απαραίτητη. Σε σχετικά καλοδιατητημένα σκελετι

κά υλικά, το στερεωτικό είναι δύσκολο να καλύψει  την αντιδραστικότητα των φθαρμέ

νων ινιδίων κολλαγόνου, κι επομένως είναι απαραίτητη η μέγιστη διείσδυση του στερε

ωτικού στις οστικές περιοχές, με πυκνότερους δεσμούς ιστών. Η στερέωση θρυμματιζό

μενων υλικών, παρουσιάζει μικρότερα προβλήματα από τη στιγμή που οι πολυμερείς 

στερεωτικές ουσίες, μπορούν να ε ισχωρήσουν στην πωρώδη δομή των οστών, τα οποία 

παρουσιάζουν λιγότερη διατήρηση κολλαγόνου και συνεπώς λιγότερες ακραίες εσωτε

ρικές εντάσεις του οστού, στη σχετική μεταβλητότητα της υγρασίας. 

Δ ιαχρονική σύγκριση μεθοδολογιών στερέωσης & συντήρησης 

Ιστορικά, οι μέθοδοι σταθεροποίησης των οστών έχουν βασιστεί σε αρχές, τεχνι

κές και υλικά που αναπτύσσονται από τα παλαιοντολογικά εργαστήρια των μουσείων 

φυσικής ιστορίας, τα οποία έχουν αλλάξει ελάχιστα από τις αρχές της δεκαετίας του 

1920, και του 1950 (Cuvier, 1820; Martin, and Saller, 1957). Σήμερα, τόσο οι συλλογές, 

όσο και η επιστημονική κοινότητα, αρχίζουν να επωφελούνται από την αυξημένη διεθνή 
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έρευνα και συνεργασία στη χρήση τέτοιων υλικών. Σύγχρονες μέθοδοι και υλικά, βασί
ζονται τώρα σε μια περισσότερο σε βάθος γνώση της δράσης των προοπτικών και των 
ορίων, τέτοιων περιβαλλοντολογικά ευαίσθητων υλικών, ώστε να επιτρέπονται, προβλέ
ψιμα αποτελέσματα. 

Πρώιμες επιλογές για στερεωτικά, περιελάμβαναν ζελατίνη, γλυκερόλη, και αρα
βικό κόμμι, κερί από παραφίνη, κερί μελισσών, μίγματα κεριού με ρητίνη, και πολυαιθυ
λενική γλυκόλη. Οι περισσότερες από αυτές τις τεχνικές, θεωρούνται ακατάλληλες για 
πολλούς λόγους, όπως η αντιδραστικότητα στη σχετική υγρασία, το ότι προυποθέτουν να 
εμβαπτίζονται κάποια εύθραυστα υλικά για μεγάλες περιόδους σε ζεστά υγρά, προσελ
κύοντας έτσι σκόνη, ακαθαρσίες, μικροοργανισμούς κ.λ.π., και το γεγονός οτι τα οστά 
μετά μια τέτοια διαδικασία, αχρηστεύονται σε σχέση με μερικές σοβαρές βιο-αρχαιολο
γικές/αρχαιομετρικές αναλύσεις. 

Πιο πρόσφατα, οργανικές ρητίνες, όπως η γομμαλάκα, η νιτροκυτταρίνη, τα οξικά 
άλατα πολυβινίλης, η βουτυριλική πολυβινίλη, και η μεγάλη ποικιλία των ακρυλικών, 
έχουν την ιδιότητα να χρησιμοποιούνται τόσο σε ξηρά όσο και σε καμμένα οστά. Ανά
λογα με την κατάσταση των οστών και το περιβάλλον στο οποίο αποθηκεύονται αυτά τα 
υλικά, μπορούν να είναι αρκετά κατάλληλα προς χρήση . Ορισμένα έχουν προβλήματα 
σε γεωγραφικές περιοχές, όπου η υψηλή υγρασία δημιουργεί προβλήματα. Ιδιαίτερα τα 
οξικά άλατα πολυβινίλης και η βουτυριλική πολυβινύλη παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά 
διαπεραστικότητας και απορροφητικότητας του νερού, οπότε μπορεί να δημιουργηθούν 
καταστροφικά αποτελέσματα από τις ανισότροπες πιέσεις ή από την δραστηριότητα των 
διαλυτών αλάτων μέσα στο οστό. Αυτές οι τεχνικές εφαρμόζονται καλύτερα σε εργαστή
ρ ια με ελεγχόμενο περιβάλλον, όπου ο ρυθμός και τα ποσοστά της εξάτμισης είναι 
δυνατό να ρυθμιστούν και η κατάλληλη διείσδυση των υλικών στην οστική μάζα, είναι 
εφικτή . 

Η μέθοδος της στερέωσης των οστών, με την ε ις βάθος διαπέραση μονομερών υλι
κών (βυνιλικό οξικό άλας ή μεθυλλικό μεθακρυλένιο) υπό συνθήκες ελατωμένης ατμο
σφαιρικής πίεσης, ακολουθούμενη από πολυμερισμό με ακτινοβολία γ δεν είναι πρακτι
κή για τις περισσότερες εφαρμογές, εξαιτίας του περιορισμένου αριθμού των οστών, 
που μπορούν να επεξεργαστούν κάθε φορά, το χρόνο της επεξεργασίας και το υψηλό 
κόστος του εξοπλισμού και των υλικών. 

Κανένα από τα ακρυλικά γαλακτώματα με υδρόφυλο βάση και κολλοειδές δια
σκόρπιση, δεν χρησιμοποιούνται στις σύγχρονες ανασκαφές ως επί τόπου στερεωτικά, 
εξαιτίας του γεγονότος ότι τα οστά ξηραίνονται ακόμα και κατά τη διάρκεια της ανα
σκαφής. Η χρήση στερεωτικών, βασισμένων σε νερό θα έβαζε σε κίνδυνο τη σταθερότη
τα εύθραυστων οστέινων υλικών, προκαλώντας κατά τόπους διογκώσεις και σπασίματα. 

Μεγαλύτερη επιτυχία έχει επιτευχθεί  σε ξηρά οστά, με τη χρήση τριών οικογενει
ών διαλυτών ρητινικών υλικών: α) νιτροκυτταρίνης, β) πολυβινυλικών οξικών αλάτων, 
και γ) ακρυλικών. Ακρυλικές ρυτίνες, όπως το ακρυλοειδές Β-72 διαλυόμενα σε τολουέ
νιο ή ασετόν (3%, 4%, ή 10%) είναι μια προτιμητέα επιλογή σε πολλές περιπτώσεις. 
Μολονότι οι ιδιότητες της υαλοποίησής του κατά την τήξη είναι σχεδόν όμοιες με τα 
γαλακτώματα πολυβινύλης, τα ακρυλικά έχουν μικρότερου μεγέθους μόρια που επιτρέ
πουν την καλύτερη διείσδυση τους στα οστέινα υλικά, δίνοντας μεγαλύτερη δύναμη στη 
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σύνδεση τους, έχοντας περισσότερο κατάλληλο pH για σύνκόλληση με τα οστά (7.0-9.5) 

και προσφέροντας στα οστά, μεγαλύτερη αντοχή στην υγρασία και το νερό. 

Το βερνίκι πολυβινυλικών οξικών αλάτων που έχει ως βάση το νερό, πρωτοχρηση

μοποιήθηκε το 1934 για εμποτισμό και ενδυνάμωση των οστών. Ωστόσο, αντιμετωπίστη

καν δυσκολίες, καθώς τα γαλακτώματα PV Α έχουν το μειονέκτημα της υαλοποίησης 

κάτω από χαμηλές θερμοκρασίες (Tg) που προκαλούν υπερβολική ροή και παραμορφω

τική κινητικότητα, όταν βρίσκονται υπό πίεση. Οι διάφορες μάρκες των υλικών που προ

σφέρονται στο εμπόριο, περιέχουν επίσης υψηλά ποσοστά γαλακτωματικών και πλαστι

κοποιών στοιχείων με μεγαλύτερου μεγέθους μόρια, σε σύγκριση με τα ακρυλικά, με 

μέτριο ή επικίνδυνα χαμηλό pH (3,0-6,0), και κακή αντίσταση, στην υγρασία και στο 

νερό. Προσπάθειες να αποφευχθούν μερικά από αυτά τα χαρακτηριστικά, έγιναν με τη 

χρήση PV Α σε μορφή διαλυμένης ρυτίνης με ασετόν ή αλκοόλη αλλά το μεγαλύτερο 

μέρος των προβλημάτων, παραμένει. Ωστόσο, τα πολυβινυλικά οξικά άλατα χρησιμοποι

ούνται ακόμα και σήμερα για μερικές χρήσεις, όπως για πρόχειρες συγκολλήσεις, χαμη

λού επιπέδου. 

Μερικές πρώιμες επιτυχημένες προσπάθειες που χρησιμοποίησαν βερνίκια βασι

σμένα στην κυτταρίνη, εφαρμόστηκαν σε διαλύματα οξικών αλάτων. Βέβαια, αυτά υφί

στανται συρρίκνωση και κιτρίνισμα κατά την έκθεση τους στο φως και το πέρασμα του 

χρόνου, αλλά είναι τα μοναδικά ανακυκλώσιμα στερεωτικά, που έχουν σχέση με δομές 

οστών. Αυτά τά υλικά υπό μορφή κόλλας τύπου νιτροκυτταρίνης HMG αποτελούν 

ακόμα και σήμερα τη βάση για μικρές συγκολλήσεις. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να 

γίνονται δοκιμές, πριν από τη χρήση τους ως στερεωτικά. 

Οι ακόλουθες διαδικασίες συντήρησης προτείνονται για σκελετικές συλλογές, των 

οποίων η διατήρηση ποικίλει από καλή σε άσχημη. Οι διαδικασίες αυτές παρουσιάζουν 

μια σειρά από ανάγκες του επιστημονικού χώρου που αντιμετοπίζονται καθημερινά από 

τους αρχαιολόγους, φυσικούς ανθρωπολόγους, και συντηρητές. 

Τεχνικές στερέωσης 

Η στερέωση ιδιαίτερα εύθραυστων οστών, είναι εξαιρετικά σημαντική, γιατί εξα

σφαλίζει την μορφολογική δομή των οστών, για βιο-αρχαιολογικές μελέτες και αναλύ

σεις από τους αρχαιολόγους και τους φυσικούς ανθρωπολόγους. Προκειμένου να διατη

ρηθεί η αρχή της αντιστρεψιμότητας, αν η επεξεργασία ε ίναι απόλυτα απαραίτητη, τα 

υλικά που εφαρμόζονται θα πρέπει να χρησιμοποιούνται φειδωλά. Μόνο οι ελάχιστες 

δυνατές ποσότητες που χρειάζονται για να εξασφαλίσουν την ασφάλεια του αντικειμέ

νου, θα πρέπει να χρησιμοποιούνται. 

Πριν απλώσετε το στερεωτικό, καθαρίστε τις επιφάνειες του οστού (όπως επεξη

γήθηκε και στο προηγούμενο κεφάλαιο) όσο το δυνατόν πιο τέλεια με μια απαλή βούρ

τσα ή με αέρα που φυσιέται από μικρό συμπιεστή αέρα, πάνω στο αντικε ίμενο με σωλι

νίσκο ή στόμιο σύριγγας. Απλώστε μια μικρή ποσότητα ρυτίνης ακουμπώντας αρχικά 

στην επιφάνεια μια καλή βουρτσιά με στερεωτικό, ώστε μέσω της ωσμωτικής διαπήδησις 

να επιτρέψει  την μεταφορά του στερεωτικού από την βούρτσα και την εισχώρησή του 

στο υλικό. Η εισαγωγή του στερεωτικού μ'αυτό τον τρόπο, προκαλεί μικρή διαστρέβλω-
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ση της μορφολογίας της επιφάνειας του οστού. Είναι επίσης δυνατό να εισαχθεί το στε

ρεωτικό σε σταγόνες, με ένα ιατρικό σταγονόμετρο μιας χρήσεως, μολονότι ο έλεγχος 

της ροής μ'αυτή την μέθοδο ε ίναι λίγο πιο δύσκολος. Ωστόσο, αυτά τα σταγονόμετρα 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως απόθεμα που θα τροφοδοτεί τη βούρτσα κατά τη διάρ

κεια εργασίας σε μεγαλύτερες περιοχές οστικής επιφάνειας. 

Εξακολουθείστε να βάζετε στερεωτικό, κρίνοντας κατά πόσο συνεχίζει να απορ

ροφάται καλά από το οστό. Περιμένετε μερικά λεπτά, ανάμεσα σε κάθε εφαρμογή, 

μέχρις ότου πια δεν θα απορροφάται από την οστεώδη επιφάνεια. Οι περιοχές με τα 

σπασίματα και τα γδαρσίματα, θα ρουφήξουν εύκολα το στερεωτικό και θα πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί τοπικά, πρόσθετη ποσότητα, ώστε να ενισχυθεί η δομή τους. Αν το στε

ρεωτικό παραμείνει στην επιφάνεια και υπάρξει μικρή απορρόφηση κατά το διάστημα 

μερικών λεπτών, αφαιρέστε το υλικό που περισσεύει  με την γωνία ενός κομματιού 

απορροφητικού χαρτιού εργαστηρίου, χωρίς χνούδια. Αν διαπιστωθεί μια υπερβολική 

συγκέντρωση υγρού στην αρχή της στερέωσης, προσπαθήστε να δοκιμάσετε ξανά αλλά 

με πιο αραιωμένο διάλυμα. Αν η κατάσταση αυτή εξακολουθήσει να υπάρχει μετά από 

αρκετές δοκιμές, σημαίνει ότι το οστό είναι ακόμη υγρό και θα πρέπει να το αφήσετε να 

στεγνώσει. Γενικά, ε ίναι πιο αποτελεσματικό να απλώσετε πολλά λεπτά στρώματα στε

ρεωτικού παρά ένα βαρύ στρώμα. Αρχίστε με χαμηλή συγκέντρωση (3-5%) στις πρώτες 

στρώσεις. Στη συνέχεια, αυξήστε τη συγκέντρωση στο 7-10%. Προσπαθήστε να αποφύ

γετε τη τοπική συσσώρευση του στερεωτικού στις επιφάνειες των οστών και αποφύγετε 

τις μεγάλες ποσότητες υλικού σε περιοχές που σχηματίζουν κοιλότητες. 

Αφήστε το διαλυτικό να εξατμιστεί κάπως στο διάστημα μεταξύ των εφαρμογών, 

αλλά μην το αφήσετε να εξατμιστεί πλήρως, γιατί θα παρακωλυθεί η διε ίσδυση των επό

μενων στρωμάτων στερεωτικού. Η απόθεση και μόνον του διαλυτικού σαν πρώτη διαδι

κασία, θα βοηθήσει στο να στεγνώσει το οστό, σχεδόν εντελώς, και στο να αυξηθεί η 

δ ιε ίσδυση, αν δεν απαιτούνται περαιτέρω τεχνικές διαποτισμού με τη μέθοδο του 

"κενού" (της ελλατωμένης ατμοσφαιρικής πίεσης και συνεπώς της τεχνικά αυξημένης 

ωσμωτικής πίεσης). Αν εμφανισθεί ένας λευκός λεκές στην επιφάνεια του οστού, αυτό 

είναι αποτέλεσμα μιας από δύο περιπτώσεις: ή το οστό που υποβάλλεται σε στερέωση 

δεν είχε στεγνώσει απόλυτα, ή το διαλυτικό είχε "νοθευτεί" με νερό. Το ψυκτικό αποτέ

λεσμα της εξάτμησης του διαλυτή, έχει σαν επακόλουθο, την παρουσίαση υγρασίας στο 

στρώμα της ρητίνης κάνοντάς το να ασπρίσε ι. Πιθανά αυτό μπορεί να αποφευχθεί, με το 

προκαταρκτικό στάδιο του μουσκέματος του οστού με διαλυτικό, πριν τη στερέωση και 

με τη χρήση υψηλής ποιότητος διαλυτικών προερχόμενων από αξιόπιστες πηγές. 

Είναι εξαιρετικά σημαντικό, να αφήσετε το οστό να στεγνώσει ολοκληρωτικά μετά 

τη στερέωση, προτού το σηκώσετε. Ο βαθμός εξάτμισης του ασετόν είναι πολύ πιο γρή

γορος από αυτό των γαλακτωματωδών στερεωτικών που έχουν ως βάση το νερό, κι επο

μένως η βασική διαδικασία θα γίνει γρηγορότερα με τη χρήση μιας ρητίνης. Μην προ

σπαθήσετε να επιταχύνετε την εξάτμιση του ασετόν ζεσταίνοντάς το με λάμπες ή τοπο

θετώντας το σε ρεύμα αέρα που προέρχεται από ανεμιστήρα ή από εξαερηστήρα εργα

στηριακών αναθημιάσεων. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα το "μάζεμα" του στερωτικού 

στην εξωτερική επιφάνεια του οστού όπου ο βαθμός εξάτμισης είναι ο μεγαλύτερος και 

τείνει να συγκεντρώνει  το στερεωτικό στον εξωτερικό φλοιό του οστού. Αυτό θα προκα-
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λέσει εσωτερικές τάσεις μετά την διαδικασία και θα προκαλέσει βλάβη στη δομή του 

οστού. Ένα οστό στερεωμένο με ρητίνη θεωρείται αρκετά στεγνό, για να το πιάσει 

κανείς, αν η μυρωδιά του διαλυτικού δεν είναι πλέον αντιληπτή . Ωστόσο θα χρειαστούν 

24-36 ώρες για να μεγιστοποιηθεί η στερεωτική αποτελεσματικότητα. 

Προκειμένου να αποφευχθούν οι περιττές πιέσεις κατά τη διάρκεια του στεγνώμα

τος, ιδιαίτερα στις μεγάλες επίπεδες επιφάνειες (π.χ. τα οστά της λεκάνης) ή τα μακρά 

οστά (π.χ. τα μηριαία), το στρεωτικό θα πρέπει να απλώνεται με ομοιογενή τρόπο, σ'όλη 

την επιφάνεια του οστού. Αυτό θα μειώσει την πιθανότητα σπασιμάτων και γδαρσίματος 

σε περιοχές, όπου το μη στερεωμένο οστό συμπεριφέρεται διαφορετικά από τις στερεω

μένες περιοχές, κατά την προσαρμογή του στις περιβαλλοντολογικές αλλαγές. 

Οι χώροι εργασίας, ειδικά τα εργαλεία, οι πάγκοι, ο εξοπλισμός και οι χώροι όπου 

γίνεται η στερέωση θα πρέπε ι να διατηρούνται καθαροί, με όσο το δυνατόν λιγότερη 

σκόνη. Ένα κομμάτι μη οξικού χαρτιού ή ένα φύλλο αλουμινίου τοποθετημένο πάνω 

από το οστό ως κάλυμμα, θα βοηθήσει στο να προστατευθεί από την μεταφερόμενη με 

τον αέρα σκόνη, από γειτονικές εργασίες καθαρισμού και θα βοηθήσει να επιβραδυνθεί 

η εξάτμιση του διαλυτικού ενώ ταυτόχρονα θα επιτραπεί η μεγιστοποίηση της διε ίσδυ

σης του στερεωτικού στις δύσκολες περιοχές. Μην χρησιμοποιήσετε φύλλα πλαστικού 

για τέτοιου είδους προστασία, γιατί μπορεί να προσβληθούν από το διαλυτικό. 

Σύνδεση των οστέί"νων θραυσμάτων 

Με βάση τα κριτήρια που υποστηρίχθηκαν σ'αυτό το πρωτόκολλο, τα επαρκώς 

καθαρισμένα οστά μπορούν να συνδεθούν μεταξύ τους, χρησιμοποιόντας μια μορφή πιο 

συμπυκνωμένου στερεωτικού υλικού . Είναι γενική πρακτική, ή μάλλον συνιθίζεται η 

συγκολλητική ουσία για τα στερεοποιημένα υλικά να είναι ένα υλικό διαλυτό σε κάτι 

άλλο από αυτό που διαλύει, το στερεωτικό. Αυτό βεβαια δεν είναι πρακτικό μια και θα 

απαιτούσε μια κολλητική ουσία με βάση το νερό που θα ήταν ακατάλληλη για χρήση ή 

με το οστό, ή με το στερεωτικό υλικό. 

Θραύσματα οστών που παρουσιάζουν καθαρά σπασμένες ακμές, μπορούν να συν

δεθούν αν αυτό θεωρείται απαραίτητο για λόγους μέτρησης και ανάλυσης. 

Κατάλληλες συγκολλητικές ουσίες για θραύσματα θεωρούνται μίγματα των 20% 

PVA σε ασετόν, ακρυλοειδές Β-72 συσκευασμένο σε σωληνάρια, ή HMG (μια καλής 

ποιότητας κόλλα βασισμένη σε νιτροκυτταρίνη) .  Σποραδικές συνδέσεις, θα είναι απα

ραίτητες προκειμένου να αποκατασταθεί τμηματικά, ο αρχικός τύπος του οστού. Συνδέ

στε μόνο αυτά τα θραύσματα που είναι απαραίτητα γιαυτή τη διαδικασία και βεβαιωθεί

τε ότι έχει γίνει η κατάλληλη σύνδεση.  Σημειώστε οτι κάθε φορά που μια σύνδεση δια

λύεται και η παλαιά συγκολλητική ουσία απομακρύνεται, χάνονται μικρά τμήματα από 

τις άκρες των οστών, κάνοντας την επόμενη συγκόλληση ακόμη πιο δύσκολη, ώσπου 

τελικά να αλλοιωθεί η πιστότητα της αποκατάστασης. 

Όταν εργάζεστε με πλήθος οστών επανασυνδέοντας θραύσματα, να είστε πάντα 

βέβαιοι ότι τα χέρια σας είναι καθαρά. Οποιαδήποτε συγκολλητική ουσία επάνω στα 

δάκτυλά σας πρέπε ι να καθαρ ιστεί, δ ιαφορετικά, μικρές και μεγάλες κηλίδες, και 

δακτυλικά αποτυπώματα από την κολλητική ουσία θα μεταφερθούν στη επιφάνεια του 

αντικειμένου που συγκολλάται. 
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Αν συνδέετε πολλαπλά κομμάτια για μελέτες της οστέινης μορφολογίας και της 

σκελετικής μετρ ικής, επιβάλλεται η γνώση της ανθρώπινης σκελετικής ανατομίας. 

Απλώστε τα διάφορα θραύσματα των οστών και ορίστε τις σχετικές θέσεις τους, πριν 

επιθέσετε οποιοδήποτε συγκολλητικό. Αυτό βοηθά στο να οριστεί ο τρόπος με τον οποίο 

τα κομμάτια θα συνδέονται και περιορίζει έως και αποκλείει την περίπτωση να περισέ

ψουν κομμάτια, ειδικά αν πρόκειται για πολύπλοκη σύνδεση .  Κάθε λανθασμένη παρά

ταξη και ακόλουθη σύνδεση, ακόμα κι αν είναι ανεπαίσθητη, θα πολλαπλασιάζεται, όσο 

περισσότερα τμήματα συνδέονται. Είναι σημαντικό οι συνδέσεις να γίνονται με όσο το 

δυνατόν την μεγαλύτερη ακρίβεια από την αρχή της προσπάθειας. Προσπαθήστε να μην 

χρησιμοποιείτε κολλητικές ταινίες ή γάζες, για να κρατήσετε συνδεμένα τα τμήματα, 

κατά τη διάρκεια της εργασίας σας. Η ταινία θα αποσπάσει τις περισσότερες φορές, 

μέρος από τις επιφάνειες και θα προκαλέσει κηλίδες στις πορώδεις επιφάνειες. 

Είναι πιθανό, ότι κάποια κομμάτια από τα θραύσματα που απαρτίζουν οστά θα 

έχουν φθαρεί κατά τη διάρκεια της ταφής, οπότε δεν θα εφαρμόζουν πια με ακρίβεια, 

στα σημεία επαφής τους. Αυτό ε ίναι ιδιαίτερα αληθές για τα αρχαιολογικά σκελετικά 

ευρήματα, τα οποία έχουν υποστεί αλλαγές εξ αιτίας της έκθεσης τους σε υψηλές θερμο

κρασίες, λόγω της εγγύτητας της θέσης τους σε χώρους διάφορων υστερώτερων δραστη

ριοτήτων ανθρωπογενούς φύσεως, ή και εξ αρχής, λόγω των ταφικών εθίμων της καύ

σης, με αποτέλεσμα οι οστικές μάζες των οστών να υφίστανται σοβαρές συρικνώσεις της 

τάξεως του 3.5% έως και 31 % (Αγγελαράκης, 1987β; 1994c; 1994d; 1996a) . Αν έχετε 

στα χέρια σας τέτοιας φύσεως υλικά, μην πιέζετε τα κομμάτια μεταξύ τους κατά τη δια

δικασία της συγκόλλησης γιατί μπορεί να προκληθούν έστω και μικρές πιέσε ις που 

απρόσμενα θα οδηγήσουν στη περαιτέρω θραύση των οστών. Επιπλέον, οι επιφάνειες 

των συνδέσεων που πρέπει να συνεννωθούν, θα παρουσιάζουν ποικίλες και δύσκολα 

συγκολλήσιμες ακμές. Γενικά είναι καλύτερο να αφήνετε τέτοιου είδους κομμάτια συν

γεντρωμένα μεν, μα ασυγκόλλητα. Αν το οστό είναι εύθριπτο και τείνει να κονιορτοποι

ήται, λόγω μιας κατάστασης κομωλιοποίησης που προέρχεται τις περισσότερες φορές 

από πολύ υψηλές θερμοκρασίες της πυράς σε περιπτώσεις καύσεων, ή λόγω περιεκτικό

τητας διαλυτών αλάτων, θα πρέπει αρχικά να στερεωθεί. 

Το οστέινο αντικείμενο ή η σκελετική δομή θα πρέπει να στεγνώσει από τις διαδι

κασίες στερέωσης, πριν από την σύνδεση . Προτού απλώσετε το συγκολλητικό, χρησιμο

ποιήσετε μια βούρτσα που θα καθαρίσει τέλεια τις άκρες που θα συνδεθούν. Έπειτα 

απλώστε την κολλητική ουσία στις άκρες, πιέζοντάς τις μεταξύ τους πολύ ελαφρά, χωρίς 

να προκαλέσετε παραπάνω σπασίματα. Οδηγήστε τα δάκτυλά σας κατά μήκος της σύν

δεσης, για να βεβαιωθείτε, ότι οι συνδεδεμένες επιφάνειες εφάπτονται τέλεια. Ξανά, 

τονίζεται ότι είναι απαραίτητη η πλήρης κατανόηση της ανθρώπινης σκελετικής ανατο

μίας. Αν ψηλαφήσετε μια ανώμαλη σύνδεση, ξανατοποθετήστε τα κομμάτια ώσπου η 

σύνδεση να είναι λεία. Έπειτα αφήστε τα συνδεμένα τμήματα στην άκρη, μέχρι να στε

γνώσουν. Σαυτό το σημείο θα πρέπει να τοποθετηθούν με τέτοιο τρόπο, ώστε η σύνδεση 

να "υποστηρίζεται" και μην υποστεί καμμία νέα, ή ξαφνική πίεση . Γενικά, ο πιο αποτε

λεσματικός τρόπος για να γίνει αυτό, είναι να τοποθετηθούν τα συγκολλημένα θραύσμα

τα όρθια, ή κάθετα πάνω σ' έναν δίσκο ή μέσα σε μια πλαστική λεκάνη γεμάτη, ανάλογα 

με τον τύπο του οστού (επίπεδο, μακρύ, κοντό, ακανόνιστο) και την φύση της διατήρη-
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σής του, με μικρές πλαστικές χάντρες που έχουν τον υψηλότερο δείχτη σφαιρικότητας 

μέχρι η κόλλα να κολλήσει καλά, μια διεργασία που συνήθως χρειάζεται 12 με 24 ώρες. 

Η χρήση της άμμου σαν υποβοηθητικό υλικό μέσα στη πλαστική λεκάνη πρέπει να απο

φεύγεται, καθώς σαν υλικό στις περισσότερες περιπτώσε ις προκαλεί γδαρσίματα και 

μπορεί να φθείρει τις επιφάνειες των οστών έτσι ώστε να μοιάζουν στο ανεκπαίδευτο 

μάτι, με παθολογικές καταστάσεις που συνέβησαν προ του θανάτου, με ίχνη τραύματος 

ή ακόμη και με μετά θάνατο ταφονομικά συμπτώματα που προέρχονται από την πανίδα 

ή τη χλωρίδα του εδάφους. Ωστόσο σε επείγουσες περιπτώσεις ή σε περιπτώσεις όπου η 

απουσία του προαναφερθέντος πιο κατάλληλου υλικού κάνει αναγκαία τη χρήση της 

άμμου, διαλέξτε χονδρόκοκκη και φθαρμένη άμμο, από αλούβια ιζήματα και βεβαιωθεί

τε ότι τα κολλήματα βρίσκονται πάνω από την άμμο, έτσι ώστε να αποφευχθεί η ε ίσοδός 

της μέσα στην ένωση και να μην νοθεύσει την κόλλα εμποδίζοντας την πλήρη συγκόλλη

ση των επιφανειών. Έτσι όταν χρησιμοποιείτε άμμο μην σπρώξετε το κόκκαλο μέσα 

στην άμμο για να το τοποθετήσετε, καθώς αυτό θα γδάρει τις επιφάνειες και μπορεί να 

θραύσει και την δομή εύπαθών κομματιών. Είναι πιο σωστό να τοποθετήσετε το κομμάτι 

στην επιφάνεια της άμμου και να χρησιμοποιήσετε βούρτσες ή λεπτά κομμάτια ξύλου με 

τα οποία θα μετακινήσετε την άμμο έτσι, ώστε να υποστηρίχθει  το οστό. 

Κατά τη συγκόλληση πρέπει να χρησιμοποιηθεί μια ικανοποιητική ποσότητα κόλ

λας, ώστε να επιτευχθεί  καλή σύνδεση, αλλά όχι τόση, ώστε να "ξεχειλίζει" από τα 

σημεία σύνδεσης. Αν στάζει, μην την σκουπίσετε, γιατί μ'αυτόν τον τρόπο απλώς θα το 

"πασαλείψετε" . Αντίθετα, αφήστε την κόλλα να στεγνώσε ι μέχρι να γίνει σκληρή και 

ελαστική (5 - 10 λεπτά) και στη συνέχεια είτε τρίψτε την μαλακά τυλίγοντας την σε είδος 

ρολού με το δάκτυλο ή καλύτερα ξύστε την προσεκτικά με ένα νυστέρι ή κομματάκι 

ξύλου. Η περίσσια ξερή κόλλα, μπορεί επίσης να αφαιρεθεί αν την εμποτίσετε με ασετόν. 

Γενικά, σ'αυτές τις διαδικασίες συγκόλλησης δεν είναι απαραίτητο να τοποθετήσε

τε επι πλέον συμπληρώματα μεταξύ των σπασμένων επιφανε ιών για πρόσθετη δομική 

υποστήριξη. Μην γεμίσετε τα κενά μεταξύ των επιφανε ιών των οστών χρησιμοποιώντας 

κάθε είδους υλικά, όπως π.χ ο γύψος. Είναι προτιμότερο να διατηρήσετε μια οστική 

δομή σε μια ποικιλία ξεχωριστών κομματιών, μέχρι να γίνε ι αναγκαίο να τα ανασυνθέ

σετε ανάλογα με την ερευνητική κατεύθυνση του προγράμματος μελέτης, παρά να προ

χωρήσετε αμέσως, σε μια πλήρη αποκατάσταση στην οποία θα χρησιμοποιηθούν μη 

αναγκαία δομικά στηρίγματα ή γεμίσματα (π.χ. γύψος) . Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι 

υπάρχουν πολλές ωφέλε ιες στο να αφεθούν τέτοιες πολύπλοκες οστικές δομές, χωρίς 

πλήρη αποκατάσταση μέχρι την κατάλληλη στιγμή: 
α. Είναι πάντοτε αναγκαίο να μελετώνται μακρο- και μικροσκοπικά οι ενδοοστι

κές και ενδοκρανιακές επιφάνειες, κι έτσι συμφέρει να παραμένουν τέτοιες οστικές επι

φάνειες ακόλητες. 

β .  Δημιουργεί λιγότερη ένταση στα φέροντα σημεία πίεσης των συγκολλη μένων 

οστών, ιδιαίτερα εάν πρόκειται να πακεταριστούν, να μεταφερθούν, και να ξανατοποθε

τηθούν σε άλλο μέρος. 

γ. Απαιτείται λιγότερος χώρος κατά τη διάρκεια του πακεταρίσματος ή στα συρτά

ρια του εργαστηρίου. 

δ. Είναι αναγκαίο για τον αρχαιολόγο/φυσικό ανθρωπολόγο να έχε ι μια σφαιρική 
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εικόνα της κατάστασης διατήρησης του δείγματος του σκελετικού πληθυσμού που ανα

σκάφηκε και μαζεύτηκε, πριν γίνει οποιαδήποτε προσπάθεια αποκατάστασης των πολύ 

αποσπασματικών οστικών δομών. Αυτή η διαδικασία εξασφαλίζει επίσης την συλλογή 

πολύ συμαντικών αρχαιο-ανθρωπολογικών πληροφοριών που μπορούν να παραγκωνι

σθούν, μέσα στα δήθεν αδιάγνωστα θραύσματα κατα τη διάρκεια μιας πρόχειρης διαλο

γής από μη ειδικούς. Αυτές οι πληροφορίες σχετίζονται αλλά δεν περιορίζονται στα 

ακόλουθα παραδείγματα: α) γεννετικά/κληρονομικά χαρακτηριστικά κάθε σκελετού 

(Berry, and Berry, 1967; Finnegan, and Faust, 1974 ; Finnegan, 1978; Saunders, 1989), β) 

σκελετικές ενδείξεις αναπτυξιακών μεταβολών ανάλογα με την ηλικία, το γένος, τη δια

τροφή, το περιβάλλον του ατόμου (El-Nofely, and Iscan, 1989, και γ) τα μορφολογικά 

και επίκτητα φυσιολογικά και παθολογικά συμπτώματα που εκδηλώνονται στα οστά 

ενός αρχαιολογικού σκελετικού πληθυσμού (Brooks, 1955; Brooks, and Suchey, 1990; 

Courville, 1967; Ortner, and Putschar, 1981; Sognaes, 1984) .  

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, εάν π.χ. τα οστά της λεκάνης, ή τα κρανία μίας σκε

λετικής συλλογής χρειάζονται άμεση και επιπρόσθετη στερεοποίηση για αποκατάσταση 

και διατήρηση εξαιτίας εκτεταμένης χειροτέρευσης των οστών, ο αρχαιολόγος/φυσικός 

ανθρωπολόγος/συντηρητής θα πρέπει να εφαρμόσει εναλλακτικούς δρόμους για την 

αναστρεψιμότητα, όποιας προκαταρκτικής συντήρησης για τους περαιτέρω σκοπούς 

ανάλυσης, που αφορούν τις βιοαρχαιολογικές, αρχαιομετρικές και ανθρωπολογικές 

έρευνες. 

Συσκευασία 

Τα οστά θα πρέπει να περιτυλίγονται προσεχτικά, με μη όξινο λεπτό χαρτί σε 

συσκευασία που θα έμοιαζε το σχήμα φακέλλου αλληλογραφίας. Είναι πολύ σημαντική 

η εφαρμογή ενός τέτοιου τύπου ξεχωριστής συσκευασίας για κάθε οστό, ώστε να προ

στατεύονται τα υλικά και να παρέχεται ταυτόχρονα, μερική περιβαλλοντολογική προ

στασία. Η συσκευασία σε τέτοια είδους χάρτινα σακκουλάκια θα απαιτήσει ωστόσο 

περισσότερο χρόνο απ' ότι αν τα υλικά τοποθετούνταν σε πλαστικούς δίσκους ή πλαστι

κά ομοιόμορφα κουτιά μουσείου καλυμμένα με μη όξινο χαρτί, σύμφωνα με την γενική 

πρακτική . Αυτό βέβαια θα ήταν αρκετό μέχρι την ολοκλήρωση της εργαστηριακής διαδι

κασίας, όποτε και θα πρέπει να δοθεί σοβαρή προσοχή στην μεταφορά των οστών από 

το περιβάλλον του εργαστηρίου σ'ένα πιο αυστηρό, εξειδικευμένο σύστημα αποθήκευ

σης των μουσειακών χώρων. Τα αποθηκευτικά συρτάρια και ράφια, θα πρέπει να είναι 

καλυμμένα με κάποιο χημικά σταθερό προστατευτικό υλικό όπως τα πολυαιθυλενικά ή 

πολυπροπυλενικά φύλλα. 

Πριν από την συσκευασία του οστού, μετά από τον καθαρισμό και την στερέωση, 

θα πρέπει να επιβεβαιωθεί με προσοχή ότι έχει στεγνώσει εξολοκλήρου. Τα ανθρώπινα 

οστά θα πρέπει να συσκευάζονται σε μη όξινο χαρτί μέσα σε άκαμπτα, καλά επιστρωμέ

να με μαλακό χαρτί πλαστικά κουτιά ή ανοικτούς, πλαστικούς, ρηχούς δίσκους. Χωρίς 

να θεωρηθεί οτι υπάρχουν δύο κατηγορίες οστών, όσον αφορά τη σπουδαιότητα των 

πληροφοριών, που μπορούν να προσφέρουν διότι αυτό είναι εντελώς άτοπο και μη αλη

θές, σημειώνεται οτι δεν είναι απαραίτητο να περιτυλίγεται το κάθε οστό χωριστά, αλλά 
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οτι πρέπει να είναι το καθένα ξεχωριστά καλά επιστρωμένο ώστε να μην τρίβονται 

μεταξύ τους. Τα πλευρά, ή οι σπόνδυλοι για παράδειγμα, μπορούν να τυλίγονται καταυ

τό το τρόπο, αν το κουτί είναι επαρκώς επιστρωμένο με χαρτί και μια παχιά, επίπεδη, 

δέσμη χαρτιών (π.χ. από φαρμακευτικό χαρτοβάμβακα) τοποθετηθεί κάτω και πάνω 

από τα οστά, ώστε να τα εμποδίσει από το να μετακινούνται μέσα στο κουτί. Εδώ θα 

πρέπει να υπογραμιστεί οτι δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται ως υλικά επίστρωσης το 

πριονίδι, το άχυρο, ή οι μπαλλίτσες από φελιζόλ διότι παρόλο τον όγκο τους παρουσιά

ζουν έλλειψη συνοχής μεταξύ τους μην έχοντας την ιδιότητα να προσφέρουν προστασία 

στα περιτυλιγμένα οστά, ακινητοποιώντας τα μέσα στα κουτιά μεταφοράς ή αποθήκευ

σης. Ενώ τα τρήματα του φελιζόλ, έχοντας μη αντιδραστικές ιδιότητες, μπορούν να χρη

σιμοποιηθούν σε συνδιασμό με το φαρμακευτικό χαρτοβάμβακα σαν επίστρωση των 

κουτιών, το πριονίδι και το άχυρο, ή παρόμοιες οργανικές ουσίες είναι λιγότερο επεξερ

γασμένες σε σύγκριση με το χαρτί, περιέχουν πολύ περισσότερη υγρασία, ή πρόκειται 

να αντιδράσουν στις αυξομειώσεις της υγρασίας εκτός του οτι εγκωλπίζουν και προσκα

λούν μια πληθώρα παρασιτικών μικροοργανισμών. 

Τα πιο λεπτεπίλεπτα οστά, το κρανίο, η κάτω γνάθος και τα ανώνυμα οστά της 

λεκάνης ( Brooks, 1955; Brooks, and Suchey, 1990; El-Nofely, and Iscan, 1989; McKern, 
and Gilbert, 1973; Phenice, 1969; Sutherland, and Suchey, 1991; Swardstedt, 1966) θα 

πρέπει να συσκευάζονται χωριστά μέσα σε καλά επιστρωμένα με χαρτί κουτιά. Γεμίστε 

όλες τις γωνίες και τον πυθμένα του κουτιού με τσαλακωμένα χαρτιά, ώστε να δημιουρ

γηθεί μια κοιλότητα στο κέντρο. Πολλά από τα πιο γιαλιστερής ποιότητας τυπωμένα 

χαρτιά φέρουν πολλά οξέα και έτσι προτιμήστε εφημερίδες των οποίων το μελάνι δεν 

μουντζουρώνει τα χέρια. Επενδύστε την κοιλότητα με ένα επίπεδο στρώμα φαρμακευτι

κού χαρτοβάμβακα για να εμποδίσετε τα τσαλακωμένα χαρτιά, να μπερδευτούν πάνω 

στο περιτυλιγμένο, με μη όξινο χαρτί οστό. Τοποθετήστε το οστό μέσα στη κοιλότητα, 

και βεβαιωθείτε ότι είναι πλήρως υποστηριγμένο γύρω-γύρω και ότι κάνενα τμήμα του 

οστού δεν σηκώνει αποκλειστικά όλο το βάρος . Καλύψτε το οστό με ένα λείο φύλλο 

χαρτιού και γεμίστε το υπόλοιπο τμήμα του κουτιού, με περισσότερο τσαλακωμένο χαρτί 

για να κρατηθεί το οστό, σταθερά στη θέση του. Η κάτω γνάθος πρέπει να συσκευάζεται 

χωριστά από το κρανίο. Το κρανίο πρέπει να έχει αδειάσει απ'όλες τις αποθέσεις και 

να έχει  στηριχθεί απ'όλες τις πλευρές, διαφορετικά θα το βρείτε θρηματισμένο μετά τη 

μεταφορά του στον εργαστηριακό χώρο ή το μουσείο. Γενικά, ε ίναι καλύτερο να το 

τοποθετείτε στο κουτί ανάποδα, δηλαδή με την επάνω μεριά του κρανίου (βρέγμα) προς 

τα κάτω και τη βάση του ινιακού προς τα επάνω. 

Αποθήκευση, αποθηκευτικοί χώροι, και προτάσεις 

Οι σκελετικές συλλογές θα πρέπει να φυλάσσονται σε συγκεκριμένα εμαγέ ανο

ξείδωτα ντουλάπια, που είναι γνωστά στον μουσειακό κόσμο ως "αρχειακού τύπου" . 

Κάθε ντουλάπι, θα πρέπει να περιέχει συγκεκριμένο αριθμό ταφών. Κάθε ταφή, θα πρέ

πει να φέρει  την δική της ετικέτα, με αναφορές στα ανασκαφικά και εργαστηριακά στοι

χεία και αύξοντες αριθμούς και το περιεχόμενο ανθρωπολογικό υλικό, το οποίο τονίζε

ται, δεν πρέπει να έχει συσκευαστεί σφιχτά. Ετσι, αυτή η ετικέτα πρέπει να έχει τοποθε-
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τηθεί με ασφάλεια στον κατάλληλο αριθμό συρταριών που περιέχουν το ίδιο ανθρωπο

λογικό σύνολο (συνήθως ένα σκελετικό άτομο, ή Homo ) .  

Ο ι  πόρτες κάθε κιβωτίου και κάθε συρταριού, πρέπει να έχουν τις κατάλληλες 

ταμπέλες, που θα χαρακτηρίζουν το περιεχόμενο. Τα ξεχωριστά σακκουλάκια περιτυλί

ξεως από μη όξινο χαρτί πρέπει να έχουν ετικέτα με όλα τα στοιχεία για το οστεολογικό 

περιεχόμενο, γραμμένα με ανεξίτηλη μελάνη πάνω σε μη όξινη κολλητική ταινία που θα 

κρατάει  τα σακκουλάκια κλειστά. Αυτές οι ετικέτες πρέπει κατά τη διάρκεια της μελέ

της, να αντικαθίστανται με άλλες, άλλου τύπου, που δεν καταστρέφονται, καθώς ανοίγε

ται το σακκουλάκι. Προτιμήστε οι μόνιμες ταμπέλες που θα αντικαταστήσουν τις άλλες, 

να έχουν ένα τυποποιημένο περίγραμμα που έχει πιεστεί σε υλικό tyvec (έγχρωμο, 

λεπτό μα πολύ ανθεκτικό πλαστικοποιημένο φύλλο, το οποίο σε αυτές τις περιπτώσεις, 

αντικαθιστά με πολλά προτερήματα το χαρτί) με σφραγίδα, χρησιμοποιώντας ανεξίτηλη 

μελάνη. 

Κάθε ντουλάπι, πρέπει να περιέχει ένα μέσο όρο από πέντε πλαστικές μικρές 

θήκες, με πύκνωμα χαλαζία με ρυθμιστική ικανότητα που θα ελέγχει και θα προφυλάσει 

την εσωτερική σχετική υγρασία κάθε περιοχής. Ακόμη μέσα σε κάθε ντουλάπι θα πρέ

πει να περιέχεται θερμόμετρο και μια μικρή συσκευή ελέγχου της σχετικής υγρασίας. 
Επίσης στο γενικό χώρο του εργαστηρίου/αποθήκης θα πρέπει να τοποθετηθούν δύο 

υγροθερμογράφοι, ο ένας πάνω από τα αποθηκευτικά ντουλάπια και ο άλλος στο επίπε

δο των πάγκων του εργαστηρίου. Οι συντηρητές θα πρέπει να εξοικιωθούν με τον περι

βαλλοντολογικό έλεγχο, την πρόληψη, και την ανίχνευση βλαβών και σχετικών προβλη

μάτων. 

Πολύ σημαντικές ε ίναι οι λεπτομέρειες που έχουν σχέση με την κατασκευή του 

αποθηκευτικού χώρου . Οι πηγές θέρμανσης και η ροή του αέρα θα πρέπει να ε ίναι 

ελέγξιμες. Τα παράθυρα, μολονότι δεν συστήνονται για έναν αποθηκευτικό χώρο, εξαι

τίας του ότι επιτρέπουν τον επηρεασμό από τις δραστικές αλλαγές του φωτός και της 

θερμοκρασίας, αν υπάρχουν, πρέπει να είναι καινούρια και να κλείνουν καλά, ώστε να 

μην επιτρέπονται δραστικές αυξομιώσεις της θερμοκρασίας και της υγρασίας. Τα μεγά

λα παράθυρα επίσης επιτρέπουν την αυξημένη διείσδυση φωτός στο χώρο και τις εκτε

νείς βαθμιαίες θερμικές αλλαγές κατά τη διάρκεια της μέρας. Προτείνεται επίσης ότι 

ένα ελαστικό υπόστρωμα, ή χαλιά β ιομηχανικού τύπου πρέπει να τοποθετηθούν κάτω 

από τους πάγκους, στο χώρο εργασίας του εργαστηρίου. Αυτό θα παρέχει μια μαλακή 

επιφάνεια αν κάτι πέσει τυχαία και θα εμποδίσει το σκόρπισμα των κομματιών, ενώ 

παράλληλα θα περισυλλέγε ι  χώματα και σκόνες, κατά τις διαδικασίες του καθαρισμού 

των οστών. 
Στην περίπτωση που ο αποθηκευτικός ή ο εργαστηριακός χώρος έχε ι μεγάλα 

παράθυρα, επιβάλλεται να καλύπτονται ολοκληρωτικά με την τοποθέτηση εσωτερικών 

μονωτικών ταμπλό που θα ελαττώνουν της διείσδυση του φωτός, την αύξηση / μείωση 

της θερμοκρασίας, και την ορατότητα των εσωτερικών χώρων. Ιδιαίτερη προσοχή θα 

πρέπει να δοθεί στον έλεγχο της πλημμύρας σε περιπτώσεις που ο αποθηκευτικός χώρος 

βρίσκεται σε υπόγειο. 

Η διατήρηση σταθερών περιβαλλοντολογικών συνθηκών σε μια αποθήκη και σε 

ένα εργαστηριακό χώρο καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, έχει  μεγάλη σημασία στην απο

θήκευση οποιουδήποτε ανασκαφικού υλικού . Αυτό ε ίναι ιδιαίτερα απαραίτητο όταν 
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έχουμε να κάνουμε με οργανικά υλικά, όπως τα οστά, εξαιτίας του ότι είναι εύκολο να 

καταστραφούν. Από μόνη της η υγρασία, μπορεί να καταστρέψει αρχαιο-ανθρωπολογι

κά υλικά, προκαλώντας τα ακόλουθα: α) αλλαγή στο μέγεθος και το σχήμα τους, β) χημι

κή αντίδραση μεταξύ των συστατικών τους, και γ) την καταστροφική επιδείνωση του 

οργανικού υλικού. 
Όλα τα αρχαιολογικά οργανικά υλικά είναι ευαίσθητα στην υγρασία και θα αντι

δράσουν στις διακυμάνσεις της σχετικής υγρασίας. Απορροφούν υγρασία και διογκώνο

νται, όταν η σχετική υγρασία αυξάνεται και "συρρικνώνονται", όταν την αποβάλλουν. 

Τέτοιου ε ίδους αλλαγές προκαλούν παραμόρφωση. Οι απότομες αυξομε ιώσεις στην 

σχετική υγρασία επίσης προκαλούν πιέσεις στο υλικό, και οδηγούν στο σπάσιμο και την 

παραμόρφωση. Τα ανισότροπα υλικά, όπως είναι τα οστά, είναι ιδιαίτερα επιρεπή στην 

ανάπτυξη εσωτερικών πιέσεων, εξαιτίας της αυξομείωσης της σχετικής υγρασίας. 

Η υψηλή σχετική υγρασία επίσης, επηρεάζε ι κάθε πωρώδες υλικό που είναι δια

ποτισμένο με άλατα διαλυτά στο νερό. Οι αυξομειώσεις στη σχετική υγρασία κάνουν 

αυτά τα άλατα να ασκήσουν φυσική πίεση στην επιφάνεια του αντικειμένου, προκαλώ

ντας την ολοκληρωτική απώλειά του σε λίγο χρονικό διάστημα. Γι' αυτούς τους λόγους, η 

σχετική υγρασία του ανοικτού εργαστηρίου και του αποθηκευτικού χώρου θα πρέπει να 

διατηρούνται όσο το δυνατόν περισσότερο σταθερές. Το κτίριο πρέπει να έχε ι γερή 

δομή και να είναι επαρκώς συντηρημένο, ώστε να αποφεύγονται καταστροφές, εξαιτίας 

διαρροών και πλημμυρών καθώς και να παρεμποδίζεται η παρουσία εντόμων ή και τρω

κτικών. Για τους ίδιους λόγους, το κτήριο θα πρέπει να ελέγχεται διαρκώς, περιλαμβα

νομένου και του εκτός ωραρίου διαστήματος, και οι απαραίτητες επιδιορθώσεις να γίνο

νται όσο το δυνατόν γρηγορότερα. 

Σχετική υγρασία 

Όπως αναφέρθηκε και πριν, το οστό είναι ένα υγροσκοπικό υλικό με την έννοια 

ότι απορροφά ή απελευθερώνει υγρασία, ανάλογα με τις περιβαλλοντολογικές αλλαγές, 

οπότε διογκώνεται ή συρρικνώνεται. Οι κυκλικές αλλαγές στη σχετική υγρασία, εποχια

κές ή καθημερινές μεταβολές, συχνά προκαλούν πολύ σοβαρά σπασίματα και παραμορ

φώσεις στα οστά, μια και η σχετική υγρασία μπορεί να προκαλέσει διόγκωση του κολ

λαγόνου και κατά συνέπεια τη διάσπασή του. /Ενας επιπλέον λόγος ε ίναι ότι οι μύκητες, 

η μούχλα, τα βακτήρια και τα περισσότερα έντομα επιτίθενται και καταστρέφουν τα 

οργανικά υλικά, σε συνθήκες υψηλής υγρασίας. Η αύξηση των μυκήτων και της μούχλας 

εμφανίζεται ιδιαίτερα όταν η σχετική υγρασία υπερβαίνει το 60-65%, ενώ τα βακτήρια 

απαιτούν ακόμα υψηλότερα ποσοστά υγρασίας. Παρόλον που δεν υπάρχουν πολλά 

έντομα που έχουν βρεθεί να τρέφονται από αρχαιολογικής φύσεως οστά, ωστόσο, αυτά 

προσελκύονται από τα υλικά συσκευασίας, των οποίων τα συστατικά περιέχουν μεγάλες 

ποσότητες κυτταρίνης. 

/Οσον αφορά τις υποδείξεις για τις αποδεκτές διακυμάνσεις της σχετικής υγρα

σίας, προτείνεται ότι τα επίπεδα θα πρέπει να κυμαίνονται μεταξύ 45-60%, και όχι 

πάνω από 65 % ώστε να ανακόπτεται η ανάπτυξη της μούχλας. Τα επίπεδα της σχετικής 

υγρασίας κάτω από 45% θα πρέπει επίσης να αποφεύγονται μια και το οστό μπορεί να 

παραμορφωθεί και να σπάσει σε μια διαδικασία συρρίκνωσης που προκαλέιται, από 
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ξαφνικές δραστηριότητες αποξήρανσης. Τα επίπεδα σχετικής υγρασίας και θερμοκρα

σίας, μπορούν να ελέγχονται στον εργαστηριακό χώρο από μηχανισμούς εσωτερικού 

κλιματισμού (προτιμότερα κεντρικού κλιματισμού) .  

Θερμοκρασία 

Οι υποδείξεις για τα ιδανικά επίπεδα θερμοκρασίας κυμαίνονται από πέντε έως 

είκοσι βάθμούς Κελσίου (5 - 20° C), αλλά όχι περισσότερο από 25 βαθμούς. Ο χώρος 

του εργαστηρίου ή του αποθηκευτικού χώρου θα πρέπει να ελέγχεται σε κανονική βάση, 

καθώς και σε ώρες που το κτήριο είναι κλειστό. Επίσης θα πρέπει να γίνονται προσπά

θειες υπολογισμού της ροής του αέρα, ή ένα κλιματιστικό σύστημα, να εξασφαλίζει τις 

απαιτήσεις του διατιθέμενου χώρου. 

Εξαιτίας της αλληλοεξαρτούμενης σχέσης ανάμεσα στην θερμοκρασία και την 

σχετική υγρασία, η επιτυχία του να ελεγχθούν επαρκώς τα μηχανικά συστήματα, έχει  

πολύ μεγάλη σημασία στην επίτευξη των υποδεικνυόμενων επιπέδων. Πρακτικά είναι 

πολύ δύσκολο και είναι καλύτερο να εξασφαλίζεται ο μέσος όρος και να αποκλείονται 

οι ριζικές διακυμάνσεις, μια και αυτές οι αλλαγές προκαλούν τις μεγαλύτερες πιέσεις 

στα οστά που πασχίζουν να προσαρμοστούν στο νέο αποθηκευτικό περιβάλλον. Είναι 

δύσκολο να εξασφαλισθούν αυτές οι συνθήκες στους περισσότερους αρχαιολογικούς 

αποθευτικούς και εργαστηριακούς χώρους, εξαιτίας της δυναμικής φύσης των υλικών 

που αποθηκεύονται εκεί και του γεγονότος ότι πρόκειται για χώρους εργασίας που 
δημιουργούν καθημερινές διακυμάνσεις εξαιτίας του φωτός, την ανακύκλωσης του αέρα 

και της θερμικής δυναμικής. 
Μεγάλα και πολύπλοκα συστήματα περιβαλλοντολογικού ελέγχου, δεν είναι ανα

γκαία για την επίτευξη και διατήρηση, των κατάλληλων περιβαλλοντολογικών συνθη

κών. Τα μεγάλα μηχανικά συστήματα βρίσκονται γενικά, μόνο σε μόνιμες αποθηκευτι

κές συνθήκες και απαιτούν συγκεκριμένα συστήματα υποστήριξης περιλαμβανομένων: 

ελέγχου και ρύθμισης με ηλεκτρονικούς υπολογιστές, επαρκώς εκπαιδευμένο προσωπι

κό όλο το εικοσιτετράωρο, αξιόλογα ποσά οικονομικής ενίσχυσης για την εγκατάσταση, 

συντήρηση , έλεγχο και έγκαιρες υπηρεσίες επιδιόρθωσης. Έτσι, τουλάχιστον για μια 

καλή αρχή, ο συνε ιδητός περιβαλλοντολογικός έλεγχος και η χρήση του κατάλληλου 

αριθμού αφυγραντήρων και υγραντήρων μαζί με την υπάρχουσα θερμαντική πηγή, μπο

ρεί να είναι πολύ αποτελεσματικά. 

Επιβλαβή πανίδα 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, τόσο ο εργαστηριακός χώρος όσο και ο αποθηκευτικός 

θα πρέπει να διατηρούνται σε τάξη και καθαριότητα. Επιπρόσθετα χαρτιά, κουτιά, κ.τ.λ, 

δεν πρέπει να αποθηκεύονται στον κυρίως αποθηκευτικό χώρο γιατί αυτά συμβάλουν 

στις διακυμάνσεις της υγρασίας και αποτελούν χώρους όπου φωλιάζουν και τρέφονται 

κάποια ανεπιθήμητα έντομα και μικρά τρωκτικά. Επίσης απαγορεύονται το κάπνισμα, 

το φαγητό, και το ποτό και στους δύο αυτούς χώρους ώστε να περιοριστεί μια ενδεχόμε

νη καταστροφή των σκελετών, άμεση ή έμεση .  Τα απορρίμματα θα πρέπει να απομα

κρύνονται και από αυτούς τους χώρους καθημερινά. 
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Φωτισμός 

Τα οστά δεν πρέπει να τοποθετούνται σε χώρους με άπλετο φως, όπως το φως του 

ήλιου, ούτε κοντά σε προβολείς. Κατά την φωτογράφηση πρέπει να χρησιμοποιούνται 

φλας μηχανής και όχι προβολείς, για να εμποδίζεται η υπερθέρμανση . Πράγματι, ο 

φωτισμός θα πρέπει να διατηρείται κάτω από τα 150 lux με συντελεστή υπεριωδών ακτί

νων να περιορίζεται στα 75 UW/lm. Η ζέστη που μεταδίδεται με το φως, μπορεί να προ

καλέσει πολύ υψηλές εσωτερικές θερμοκρασίες στα οργανικού χαρακτήρα αρχαιολογι
κά υλικά που είναι ικανές να τα καταστρέψουν προκαλώντας ακαριαίες αυξομοιώσεις 
της σχετικής υγρασίας. Η διατήρηση χαμηλών επιπέδων φωτός και η χρήση φώτων που 
εκπέμπουν λιγότερη ζέστη, ελαττώνει την περίπτωση τέτοιου είδος καταστροφής. Γιαυτό 
το λόγο στον εργαστηριακό και αποθηκευτικό χώρο συνιστάται η χρήση ομοιογενούς 
φθοριολαμπούς φωτισμού σε συνδιασμό με φωτιστικούς λαμπτήρες γραφείων για πιο 
ειδικούς χώρους μελέτης. 



Α.Π.  ΑΓΓΕΛΑΡ ΑΚΗΣ: 

ΕΝΊΎηΟ fJIA ΤΗΝ ΑΝΑΣΚΑΦΗj) ΤΗΝ ΠJΕJΡΙΣΥΑΛΟfΗ 

ΚΑΙ ΤΕΚΜΗJΡΙΩΣΗ ΤΩΝ ΧΑJΡΑΚΤΗJΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΩΝ 

ΑΝθJΡΩΠΙΝΩΝ ΤΑΦΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΧJΕΤΙΚΩΝ 

JEYJPHMATΩN 

Αναγνώστης Π. Αγγελαράκης, Δρ. ,  Καθ. Φυσικής Ανθρωπολογίας & 
Προϊστορικής Αρχαιολογίας, Πανεπιστη μίου Adelphi, Νέας Υόρκης 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ, ΧΩΡΟΣ, ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ (ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΗ / 

ΚΛΑΣΙΚΗ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΑΦΗΣ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ΣΤΑΘΕΡΟ ΣΗΜΕΙΟ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΝΝΑΒΟΥ (Χ,Υ,Ζ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΤΥΠΟΣ ΤΑΦΗΣ : 1 Μού μια, 2 Καύση , 3 Εγχυτρισμός,  4 Απλός ενταφιασμός, 5 

Ενταφιασμός σε προετοιμασμένο/διακοσμημένο τάφο, 6 Ταφή σε πρόχου ή πίθο, 7 σαρ

κοφάγος/λάρνακα, 8 Ξύλινο φέρετρο, 9 Κιβωτιόσχημος τάφος, 10 Οστεοφυλάκειο, 1 1  

Λαξευτός με  δρόμο τάφος, 12  Θολωτός τάφος, 13 Τύμβος, 14 Σπηλαιώδης τάφος, 15  

Βραχοσκεπή ή σπήλαιο, 16 Ταφή σε  βάλτο, 17 Άταφο σώμα, 18  Άλλο είδος . . . . . . . . . . . . . . . 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΑΦΗΣ: 1 Ατομική, 2 Πολλαπλή/Ομαδική, 3 Πρω-

τογενής, 4 Δευτερογενής . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΚΕΛΕΤΟΥ:ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΚΕΛΕΤΟΥ: 1 .  Ξηρός, 2 Καμμένος, 3 

Κατάλοιπα αλλοιωμένα λόγω θερμότητος, 4 Μουμιοποιημένα ανθρώπινα κατάλοιπα. 

ΑΝΑΣΚΑΦΕΑΣ-(ΕΙΣ) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
ΕΙΔΙΚΟΣ-(01) ΣΤΗΝ ΦΥΣΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ: . . . . . . . . . . . . ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΛΗΞΗΣ . . . . . . . . . . . . .  . 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΤΑΦΙΚΟΥ ΣΥΝΟΑΟΥ ΚΑΙ ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΙ ΜΕ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΛΛΩΝ ΤΑΦΩΝ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ, ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ, ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΗΣ ΤΑΦΗΣ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑΣ (ΦΥΣΙΚΩΝ ΙΖΗΜΆΤΩΝ & ΑΝΘΡΩΠΟ-

ΓΕΝΩΝ ΑΠΟΘΕΣΕΩΝ): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ: . . . . . . . . . . . . . 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΑΦΟΥ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΑΦΗΣ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΓΕΩΛΟΓΙΚΆ ΙΖΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΤΑΦΟΥ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΤΙΜΕΣ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ MUNSELL: ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , 

ΙΖΗΜΑΤΟΓΕΝΕΙΣ ΑΠΟΘΕΣΕΙΣ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ., 
ΟΣΤΕΙΝΕΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΚΟΣΜΗΣΗ ΤΟΥ ΤΑΦΟΥ, ΤΗΣ ΤΑΦΗΣ, ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΚΕΛΕΤΟΥ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΑΦΗΣ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΔΙΑΤΗΡΗΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΙΚΆ ΚΑΤΆΛΟΙΠΑ: Ο Κανένα, 1 Μαλλιά, 2 Μαλακές ίνες, 3 

Λιθικοί σχηματισμοί των οργάνων (πέτρες στη χολή, τα νεφρά, την κύστη) ,  4 Απο

τιτανώσεις (στον πνεύμονα και στις περιοχές της λεκάνης), 5 Κοπρόλιθοι 

Σημείωση: Τοποθετήστε τα υλικά αυτά σε μη οργανικά, πλαστικά λεία κιβωτιάκια, και 

ψύξτε τα σε θερμοκρασία ψυγείου όσον το δυνατόν γρηγορώτερα! 

ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: (Σχεδιάστε την ταφή και τους σκελετούς και δείξτε στο 
σχέδιο τη θέση των κτερισμάτων, των τέχνεργων, των οργανικών υλικών, κ.λ.π.) . . . . . . . .  . 



Α. Π .  ΑΓΓΕΛΑΡΑΚΗΣ: 

ΤΑΦΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΆΣΤΑΣΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΣΚΕΛΕΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

(ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΚΗΛΙΔΩΝ): 

1 Πολύ κακή, 2 Κακή, 3 Ποικίλη, 4 Σχετικά καλή, 5 Καλή, 6 Καταπληκτική, 7 Σημειώ-

σεις: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΔΙΕΙΣΔΥΣΕΙΣ,ΠΑΡΕΙΣΦΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΤΑΡΑΞΕΙΣ: Ο Καμμία, 1 Ρίζες, 2 Δραστη

ριότητες τρωκτικών, 3 Σύγχρονες ταφές, 4 Άλλο πρωϊμότερο χαρακτηριστικό, 5 Άλλο 
υστερότερο χαρακτηριστικό, 6 Σημειώσεις: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΣΚΕΛΕΤΙΚΩΝ ΔΟΜΩΝ: 1 Πλήρης σκελετός, 2 Ελλιπής σκελε

τός, 3 Ελλιπές κρανίο ή χαμένο, 4 Μετακρανιακός σκελετός ελλειπές ή χαμένος, 5 Σπον

δυλικός σκελετός ελλιπής ή χαμένος, 6 Άνω αριστερά άκρα ελλιπή ή χαμένα, 7 Άνω 

δεξιά άκρα ελλιπή ή χαμένα, 8 Κάτω αριστερά άκρα ελλιπή ή χαμένα, 9 Κάτω δεξιά 

άκρα ελλιπή ή χαμένα, 10 Άλλες πληροφορίες: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΔΙΆΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ ΣΚΕΛΕΤΙΚΩΝ ΚΑΤΆΛΟΙΠΩΝ: 1 Αρθρωμένα, 2 Απεξαρ-

θρωμένα, 3 Σημειώσεις: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΆΤΑΞΗ ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΥ: 1 /Υπτιος, 2 Πρηνής, 3 Τεντωμένος, 4 Ημι-κεκα-

μένος, 5 Κεκαμμένος, 6 Σε εμβρυϊκή θέση, 7 Άλλη θέση : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΥ (ανάλογα με άξονα της σπονδυλικής στήλης) : 

1 Βόρεια, 2 Ανατολικά, 3 Νότια, 4 Δυτικά, 5 Άλλος: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΡΑΝΙΟΥ: 1 Βόρεια, 2 Ανατολικά, 3 Νότια, 4 Δυτικά, 5 

Άλλος: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΡ ΑΝΙΟΥ: 1 Στη βάση του, 2 Στην οπίσθια πλευρά, 3 Στην αρι

στερή πλευρά, 4 Στην δεξιά πλευρά, 5 Με το προσωπικό κρανίο προς τα κάτω, 6 Διατα-

ραγμένη : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
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ΔΙΆΤΑΞΗ ΤΩΝ ΑΝΩ ΑΚΡΩΝ: 1 Παράλληλα του σπονδυλικού σκελετού και τεντωμέ

να, 2 Συγκλίνοντα ή σταυρωμένα πάνω στο θώρακα, 3 Συγκλίνοντα ή σταυρωμένα 

πάνω στο χώρο της λεκάνης, 4 Σφιχτά & κεκαμμένα κάτω από το κάτω γναθικό/κρανια
κό χώρο, 5 Δεξί επί του αριστερού,  6 Αριστερό επί του δεξιού, 7 Διαταραγμένα, 8 

Αγνοούμενα, 9 Άλλη διάταξη : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΔΙΆΤΑΞΗ ΤΩΝ ΚΑΤΩ ΑΚΡΩΝ: 1 Παράλληλα και τεντωμένα, 2 Τεντωμένα αλλά 

συγκλίνοντα περιφεριακά, 3 Ημί-κεκαμμένα, 4 Σφιχτά κεκαμμένα, 5 Δεξί επί του αρι

στερού, 6 Αριστερό επί του δεξιού, 7 Διαταραγμένα, 8 Αγνοούμενα, 9 Άλλη διάταξη . . .  

ΔΙΆΤΑΞΗ ΤΩΝ ΧΕΡΙΩΝ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΔΙΆΤΑΞΗ ΤΩΝ ΠΟΔΙΩΝ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΕΙΨΙΑ ΧΩΜΆΤΩΝ ΓΙΑ ΠΑΛΑΙΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΛΟΓΙΚΕΣ, 

ΑΡΧΑΙΟΜΕΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΑΛ ΥΣΕΙΣ (βλ. σχετικό κατάλο-

γο στην 220 σελίδα) : 1 /Εγινε δειγματολειψία, 2 υχι, 3 Άλλη εκλογή : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΠΡΟΣΘΕΤΆ ΣΧΟΛΙΑ (υποδείξεις του ανασκαφέα ή του ανασκαφικού προσωπικού 

για την εργαστηριακή διαδιακασία, τη συσκευασία, τη χρήση βιοκτόνου, εντομοκτόνων, 

κ.λ.π.) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ΣΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΤΗ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 



Α.Π. ΑΓΓΕΛΑΡΑΚΗΣ: 

ΣΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΟΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΥ: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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ΑΡΙΑΔΝΗ 

ΔJΕΧfΜΑΤΟΛΕΧΨJΙΑ fJIA ΤΗΝ AJPXAXOΛOfXA� 

Π.Αλλ.ΧΟΠJΕJΡΧΒΑΛΛΟΝΤΑ� ΦΥΣΧΚΗ ΑΝΘJΡΩΠΟΛΟfJΙΑ 

ΚΑΧ AJPXAXOMJETJPXA 

Αναγνώστης Π. Αγγελαράκης, Δρ.,  Καθ. Φυσικής Ανθρωπολογίας & 
Προϊστορικής Αρχαιολογίας, Πανεπιστη μίου Adelphi, Νέας Υόρκης 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΕΙΨΙΑ ΙΖΗΜΆΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΘΑ 

ΠΡΕΠΕ! ΝΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΜΕ ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Γενικο ί κανόνες 

1 .  Όταν κάνετε δειγματολειψία ιζημάτων και χώματος χρησιμοποιείτε καθαρά εργα
λεία και αποστειρωμένες θήκες / κιβωτιάκια για την αποθήκευση του δείγματος. 

2. Βεβαιωθείτε ότι έχετε αποφύγει τις μολύνσεις από: α) σκόνη που έρχεται με τον 
αέρα, β) οποιοδήποτε γεολογικό ή άλλο μη σχετικό υλικό προερχόμενο από τις δια
δικασίες της αρχαιολογικής ανασκαφής, και γ) αλλαγές της στρωματογραφίας που 
προέρχονται από δραστηριότητες που οφείλονται στις ρίζες και την πανίδα του εδά

φους. 

3. Τοποθετήστε τα δείγματα στις στρογγυλλές πλαστικές κυλινδρικές θήκες που περιέ
χουν φιλμ των 35mm. Ψεκάστε ελαφρά με βιοκτόνο (7 μέρη καθαρής αλκοόλης και 3 

μέρη αποστειρωμένου νερού) πάνω στο δείγμα μέσα στη θήκη του φιλμ των 35mm 

που είναι γεμάτο μέχρι τη μέση. Έπειτα γεμίστε τη θήκη και ξαναψεκάστε ελαφρά 
πριν το κλείσετε ερμητικά. 

4. Σημειώσετε τις πλαστικές θήκες με μαρκαδόρο διαρκείας, παρέχοντας αρχαιολογι

κές πληροφορίες: α) συσχετισμούς χώρου, β) αύξοντος αριθμού δείγματος, και γ) 

του περιεχομένου. Σημειώστε τα δείγματα που πήρατε στο ημερολόγιο της ανασκα

φής και σαυτό το έντυπο και βάλτε τα δείγματα στο ψυγείο. Αποφύγετε την καθυστέ

ρηση της ψύξης. 
5. Σημείωση: Απαιτούνται τουλάχιστον 6 τέτοια δείγματα από κάθε τάφο. Ο ακόλουθος 

κατάλογος δειγμάτων προϋποθέτει και αναφέρεται στις καλύτερες συνθήκες διατή
ρησης. Ωστόσο, σε περιπτώσεις διαταραγμένων και φθαρμένων ταφών σε σαρκοφά
γους/φέρετρα και / ή απλών ενταφιασμών προσπαθήστε να ακολουθήσετε παρόμοι
ους κανονισμούς όσο το δυνατόν πιο στενά, αναφέροντας στις σημειώσεις σας τις 
ιδιαίτερες παρεκκλίσεις, ή την ανεπερκή δειγματολειψία. Συζητήστε τα θέματα αυτά 

με τον επιβλέποντα αρχαιολόγο της ομάδας σας. 

Από πού να πάρετε δείγματα 

1. Πάρτε ένα (1) δείγμα πάνω από το καπάκι της σαρκοφάγου/φέρετρου. 

2. Πάρτε ένα (1) δείγμα από το διάστημα μεταξύ του περιγράμματος του τάφου και του 

σταθερού εδάφους. 

3. Πάρτε ένα (1) δείγμα από την περιοχή του πνεύμονα, ανάμεσα στα πλευρά: χρησιμο-



Α.Π .  ΑΓΓΕΛΑΡ ΑΚΗΣ: 

ποιήστε τη μέθοδο με το τσιμπιδάκι( όπου διαλέγετε τυχαία μέρη περισυλλογής) για 

να πάρετε δείγματα από τις ανώτερες προς τις κατώτερες περιοχές του θώρακα. 

4. Πάρτε δύο (2) δείγματα από την περιοχή της λεκάνης για παρασιτολογία, διαιτιτική 

γύρη, μικροχλωρίδα και μικροπανίδα; χρησιμοποιήστε επιλεκτική δειγματολειψία 

από τις οπές του ιερού οστού (foramina sacralina pelvina), τις επιφάνειες των ιερο

λαγόνιων αρθρώσεων, ακριβώς κάτω από το ιερόν οστούν (facies sacralis dorsalis), 

[βλ. σχέδιο σελ. 229, και σημειώστε σ'αυτήν όλες τις σχετικές περιοχές δειγματολει

ψίας] . 

5. Πάρτε ένα (1) δείγμα από την περιοχή ανάμεσα στους αστράγαλους: αυτό το δείγμα 

παίρνεται από το κατώτερο στρώμα της σαρκοφάγου/φερέτρου, ή παρόμοιας θέσης 

μέσα στο επιπέδου ταφής σε περίπτωση ενταφιασμού ή εγχυτρισμού. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Όλα τα δείγματα μαλλιών, μαλακών ινών και τα υπόλοιπα οργανικά, πρέ

πει να καταγράφονται, να τοποθετούνται σε μη όξινες χάρτινες θήκες και να ψύχονται 

όσο το δυνατόν συντομότερα. 

JΕΚΔΚΊΚΟ JENnmo ΠJEJPKfJPAΦHΣ ΤΩΝ 

ΣΙΚJΕΛΕΤΚΚΩΝ ΚΑΤΑΛΟΚΠΩΝ 

Αναγνώστης Π. Αγγελαράκης, Δρ., Καθ. Φυσικής Ανθρωπολογίας & 
Προϊστορικής Αρχαιολογίας, Πανεπιστημίου Adelphi, Νέας Υόρκης 

Σύντομη περιγραφή των σκελετικών καταλοίπων και της κατάστασης διατήρησης τους: 
(Βλ, σχέδιο σελ. 238 και μολύβωσε όλα τα τμήματα οστών που διατηρούνται) 

ΚΡΑΝΙΑΚΟΣ Σ ΚΕΛΕΤ Ο Σ  

Κρανίο: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Άνω γνάθος: (βλ. σχέδιο σελ. 239 και μολύβωσε όλα τα τμήματα των δοντιών που διατη-

ρούνται) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Κάτω γνάθος: (βλ. σχέδιο σελ. 239) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Υοειδές οστό: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
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ΑΡΙΑΔΝΗ 

ΜΕΤΑΚΡΑΝΙΑΚΑ Ο ΣΤΑ Τ Ο Υ ΑΞ Ο ΝΙ ΚΟ Υ Σ ΚΕΛΕΤ Ο Υ 

Αυχενικοί σπόνδυλοι: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Θωρακικοί σπόνδυλοι: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Οσφυϊκοί Σπόνδυλοι: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Ιερόν Οστούν (ή σε νεαρώτερα άτομα, οι μη συνοστεωμένοι σπόνδυλοι  του ιερού 

οστού) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Κοκκυγικοί σπόνδυλοι: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Πλευρά (δεξιά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Πλευρά (αριστερά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Στέρνο (λαβή στέρνου, σώμα, ξιφοειδής απόφυση) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

ΜΕΤΑΚΡΑΝΙΑΚΑ ΟΣΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΣΗΡΤΗΜΕΝΟΥ ΣΚΕΛΕΤ ΟΥ 

(Άνω και Κάτω Άκρων) 

Ωμοπλάτη (δεξιά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(αριστερή) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Κλείδα (δεξιά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(αριστερή) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Βραχίονες (δεξιός) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(αριστερός) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 



Α. Π.  ΑΓΓΕΛΑΡ ΑΚΗΣ: 

Ωλένη (δεξιά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(αριστερή) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Κερκίδα (δεξιά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερή) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Χέρι (δεξιός καρπός) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερός καρπός) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Χέρι (δεξιά μετακάρπια) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερά μετακάρπια) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Χέρι (δεξιές φάλλαγγες) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερές φάλαγγες) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 233 

Ανώνυμα οστά (δεξί λαγόνιον οστό) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερό λαγόνιο) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(δεξί ισχύο ) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερό ισχύο ) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(δεξί ηβικό) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερό ηβικό) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(Ηβική σύμφυση ιιw χαρακτηριστικά γένους [ ή  ], και ηλικίας) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Μηριαίο οστό (δεξί) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερό) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Επιγονατίδα (δεξιά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(αριστερή) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Οστό κνήμης (δεξί) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(αριστερό) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
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(αριστερά) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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